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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Ο ανθρώπινος εγκέφαλος από τη γέννηση του ανθρώπου και έπειτα βρίσκεται σε μια 

συνεχή ανάπτυξη. Πράγματι, η λειτουργία του εγκεφάλου έχει απασχολήσει την επιστήμη, 

καθώς έχουν διεξαχθεί πολλές έρευνες σχετικά με τη δομή του, τη λειτουργία, τη φυσιολογία, 

την ανατομία και την ανάπτυξη του. Ειδικότερα, σε σχέση με την επίδραση της μουσικής, έχει 

παρατηρηθεί ότι η μουσική επιδρά θετικά στον ανθρώπινο εγκέφαλο, υποστηρίζοντας και 

ενδυναμώνοντας την ανάπτυξη των νοητικών λειτουργιών, όπως τη μνήμη, την προσοχή και 

τη μάθηση. Επιπλέον, τα οφέλη της μουσικής δεν περιορίζονται εκεί. Η μουσική ασκεί επιρροή 

στα έμβρυα, τα βρέφη, τα παιδιά και τους εφήβους. Τέλος, η μουσική έχει ευεργετικά 

αποτελέσματα στον τομέα της υγείας, καθώς πολλοί ερευνητές έχουν παρατηρήσει τα θετικά 

αποτελέσματα της μουσικοθεραπείας και της ενασχόλησης με τη μουσική σε άτομα που 

ανήκουν στο φάσμα του αυτισμού, σε άτομα με διαταραχή ελλειμματικής προσοχής και 

υπερκινητικότητας, αλλά και στους ηλικιωμένους που πάσχουν από άνοια, από τη νόσο 

Alzheimer και από κατάθλιψη. Για αυτό, οι επιστήμονες υποστηρίζουν ότι η μουσική δεν είναι 

μόνο ένα είδος ευχαρίστησης και ψυχαγωγίας, αλλά, επιπλέον, είναι ιδιαίτερα ευεργετική για 

την ψυχική, νοητική και σωματική υγεία και ευημερία όλων των ανθρώπων.  

Σκοπός της εργασίας είναι να παρουσιάσει την επίδραση της μουσικής σε διάφορες 

νοητικές διεργασίες, όπως η μνήμη, η συγκέντρωση, η νοημοσύνη, η μάθηση, η απόδοση και 

η δημιουργικότητα σε διάφορες ηλικιακές ομάδες, κυρίως σε παιδιά, καθώς επίσης και την 

επιρροή της μουσικής στον τομέα της υγείας. Σήμερα, υπάρχουν εξειδικευμένες τεχνικές για 

τη νευροφυσιολογική μελέτη του εγκεφάλου κατά την ακρόαση και την ενασχόληση με τη 

μουσική που σκοπό έχουν την κατανόηση της επίδρασης της μουσικής στον ανθρώπινο 

εγκέφαλo. Επιπρόσθετα, πραγματοποιούνται αναπτυξιακές έρευνες σε μαθητές που 

ασχολούνται ή όχι με τη μουσική έτσι ώστε να διερευνηθεί η επίδραση της μουσικής 

εκπαίδευσης στις γνωστικές λειτουργίες της μάθησης και της ικανότητας συγκέντρωσης. Στη 

διαχρονική έρευνα που διαξάγεται από την Dr. Habibi και τους συναδέλφους της στο Λος 

Άντζελες με σκοπό τη σύγκριση μεταξύ παιδιών που συμμετέχουν στη μουσική ορχήστρα με 

παιδιά που κάνουν αθλητισμό μετά το σχολείο και παιδιά που δεν έχουν έντονο εξωσχολικό 

πρόγραμμα, τα αποτελέσματα ήταν αξιοσημείωτα. Μετά από δύο χρόνια παρακολούθησης των 

μαθητών, τα αποτελέσματα έδειξαν πως στα παιδιά που συμμετείχαν στη μουσική ορχήστρα 

παρατηρήθηκαν αλλαγές στις ακουστικές περιοχές του εγκεφάλου και παρουσίαζαν καλύτερη 

ανάπτυξη γνωστικών λειτουργιών που υποστηρίζουν και άλλα μαθήματα του σχολείου.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ο εγκέφαλος αποτελεί το σημαντικότερο και πολυπλοκότερο μέρος του Κεντρικού 

Νευρικού Συστήματος και είναι ένα από τα σημαντικότερα όργανα που έχει ο ανθρώπινος 

οργανισμός. Ο εγκέφαλος είναι υπεύθυνος για όλες τις λειτουργίες που γίνονται στον 

οργανισμό ενός ανθρώπου, όπως η πρόσληψη της αντλούμενης από τον έξω κόσμο 

πληροφορίας, η συλλογή, ανάλυση και αποθήκευση της πληροφορίας, οι σκέψεις, οι κινήσεις 

του σώματος, η ομιλία και πολλά ακόμη.1 

Η παρατήρηση ότι η ενασχόληση με τη μουσική επιδρά στον τρόπο με τον οποίο θα 

αναπτυχθεί ο εγκέφαλος, οι επιστήμονες ξεκίνησαν να κάνουν έρευνες που διερευνούσαν τη 

σχέση αυτών των δύο. Ήδη από τις πρώτες έρευνες τα αποτελέσματα ήταν πολύ θετικά, γι 

αυτό συνεχίστηκαν και όλο και περισσότεροι ερευνητές θέλησαν να ασχοληθούν και να 

ερευνήσουν τον συγκεκριμένο τομέα. Αυτές οι έρευνες έχουν προσφέρει πολλά στην ιατρική 

και τη μουσική κοινότητα.  

Ο Ηλίας Σακαλάκ, στο βιβλίο του Μουσικές Βιταμίνες (2005), παρουσιάζει τα 

αποτελέσματα μελετών που δείχνουν την επίδραση της ενασχόλησης με τη μουσική στη 

νευροφυσιολογία του εγκεφάλου. Για παράδειγμα, αναφέρει ότι έρευνες έχουν δείξει πως ο 

εγκέφαλος μεταβάλλεται μέσω της ενασχόλησης με τη μουσική. Πιο συγκεκριμένα, σε μία 

έρευνα που έγινε στην Γερμανία, ανακαλύφθηκε πως το μεσολόβιο, που είναι το τμήμα του 

εγκεφάλου που ενώνει τα δυο ημισφαίρια, ήταν μεγαλύτερο στους μουσικούς που είχαν 

ξεκινήσει να διδάσκονται μουσική από μικρή ηλικία, σε σχέση με εκείνους που δεν είχαν 

διδαχτεί ποτέ μουσική. Οι ερευνητές εξήγησαν το παραπάνω φαινόμενο υποστηρίζοντας πως 

επειδή τα νευρωνικά κυκλώματα που ελέγχουν την κινητική λειτουργία στις δυο πλευρές του 

σώματος περνούν από το μεσολόβιο, πιστεύεται πως όταν ένα παιδί ξεκινά από μικρή ηλικία 

να ασχολείται με τη μουσική, τότε είτε η λειτουργία αυτή δημιουργεί επιπρόσθετη 

«καλωδίωση» είτε καλύτερα μονωμένη «καλωδίωση». Αυτό έχει ως πιθανό αποτέλεσμα τα 

δυο ημισφαίρια του εγκεφάλου να έχουν καλύτερη επικοινωνία μεταξύ τους.2  

Επίσης, σύμφωνα με τον Σακαλάκ (2005), σε μία έρευνα που έγινε από ψυχολόγους 

στο Hong Kong παρατηρήθηκε ότι η μουσική εκπαίδευση ενισχύει τη λεκτική μνήμη. Στην 

έρευνα συμμετείχαν 60 μαθητές, από τους οποίους οι 30 μαθητές είχαν λάβει μουσική 

εκπαίδευση τουλάχιστον 6 ετών, πριν ολοκληρώσουν τα 12 έτη της ζωής τους, ενώ οι άλλοι 

                                                             
1 Αλεξάντρ Ρομάνοβιτς Λούρια, Η λειτουργία του εγκεφάλου: Εισαγωγή στη Νευροψυχολογία (Αθήνα: 

Εκδόσεις καστανιώτη, 1999), 11 
2 Ηλίας Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες (Αθήνα: Fagotto, 2005), 185. 
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30 μαθητές κολλεγίου δεν είχαν λάβει ποτέ μουσική εκπαίδευση. Ζητήθηκε από τους 

συμμετέχοντες να ανακαλέσουν λέξεις που είχαν διαβάσει από μια λίστα και βρέθηκε πως η 

μνήμη των 30 συμμετεχόντων που είχαν λάβει μουσική εκπαίδευση ήταν κατά 16% αυξημένη 

σε σχέση με τους 30 που δεν είχαν λάβει. Μέσω του πειράματος, οι ερευνητές παρατήρησαν 

πως η περιοχή του εγκεφάλου που βρίσκεται στον αριστερό κροταφικό λοβό και υποστηρίζει 

τις λειτουργίες της λεκτικής μνήμης είναι μεγαλύτερη στους μουσικούς.3 

Οι δυο προαναφερόμενες έρευνες αποτελούν ένα μικρό δείγμα ερευνών που έχουν γίνει 

πάνω στο συγκεκριμένο αντικείμενο. Σκοπός της εργασίας είναι να παρουσιάσει τη σχέση 

μουσικής και εγκεφάλου, μέσω βιβλιογραφικής επισκόπησης. Πιο συγκεκριμένα, στο πρώτο 

κεφάλαιο παρουσιάζεται η ανατομία και η ανάπτυξη του εγκεφάλου και η σχέση της μουσικής 

με τον εγκέφαλο, τη μνήμη και τη νοημοσύνη. Στη συνέχεια, παρουσιάζεται η επίδραση της 

μουσικής στην ανάπτυξη του ανθρώπου από την εμβρυϊκή ηλικία μέχρι την ενηλικίωση. 

Τέλος, στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η προσφορά της μουσικής και της 

μουσικοθεραπείας στον τομέα της υγείας και πιο συγκεκριμένα στη νόσο Alzheimer, στην 

άνοια, στην κατάθλιψη των ηλικιωμένων, στις διαταραχές του αυτιστικού φάσματος και στη 

διαταραχή ελλειμματικής προσοχής και υπερκινητικότητας.  

  

                                                             
3 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 185-186. 
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1. Εγκέφαλος  

 

Ο εγκέφαλος (βλ. εικ. 1 και 2) αποτελεί το σημαντικότερο και πολυπλοκότερο τμήμα 

του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος. Το Νευρικό Σύστημα4 είναι υπεύθυνο για τον 

συντονισμό της λειτουργίας των άλλων οργάνων του σώματος, ώστε να επιτυγχάνεται η 

ομοιόσταση του εσωτερικού περιβάλλοντος και να μπορεί να ανταπεξέλθει στην επιρροή που 

ασκεί το εξωτερικό περιβάλλον.5 Ο εγκέφαλος ζυγίζει 1,3-1,4 κιλά, αποτελείται από 100 

δισεκατομμύρια νευρώνες που συσχετίζονται μεταξύ τους ώστε να προκύψουν συνάψεις. Είναι 

υπεύθυνος για όλες τις ζωτικές λειτουργίες, όπως η αναπνοή, ο ύπνος και η πείνα, για όλες τις 

νοητικές λειτουργίες, όπως είναι η μνήμη, η σκέψη, η δημιουργικότητα, η φαντασία, αλλά και 

για όλες τις λειτουργίες που σχετίζονται με τη δημιουργία και διαχείριση των συναισθημάτων.6 

Ο ρόλος του εγκεφάλου είναι να λαμβάνει πληροφορίες από το εξωτερικό περιβάλλον μέσω 

των αισθήσεων,7 ώστε να συλλέγει πληροφορίες, να τις επεξεργάζεται και να τις αποθηκεύει 

με τέτοιο τρόπο που θα φανούν χρήσιμες για την επιβίωση του οργανισμού στο περιβάλλον 

που βρίσκεται. Ο εγκέφαλος είναι ένα από τα πιο σημαντικά όργανα του ανθρώπου, καθώς 

δημιουργεί τη σκέψη και όλες τις λειτουργίες του, ακούσιες και εκούσιες.8 Σύμφωνα με τον 

Κωστόπουλο «ο εγκέφαλός μας είναι ό,τι πιο προσωπικό έχουμε, η μοναδική μας ταυτότητα, 

που μεγαλώνει, διαμορφώνεται από τις εμπειρίες μας και γηράσκει μαζί μας».9 

 

 1.1 Ανατομία του εγκεφάλου 

Βασικά κύτταρα του εγκεφάλου είναι οι νευρώνες, οι οποίοι δέχονται, επεξεργάζονται 

και μεταβιβάζουν ερεθίσματα. Οι νευρώνες σχηματίζουν συνάψεις μεταξύ τους φτιάχνοντας 

νευρωνικά κυκλώματα τα οποία είναι υπεύθυνα για την υποστήριξη των λειτουργιών του 

εγκεφάλου. Ως κέντρα του εγκεφάλου χαρακτηρίζονται εξειδικευμένες περιοχές στον 

εγκέφαλο, οι οποίες είναι υπεύθυνες για συγκεκριμένες λειτουργίες, όπως είναι η πρωταρχική 

επεξεργασία των ακουστικών ερεθισμάτων, ο έλεγχος και ο συντονισμός των κινήσεων των 

                                                             
4 Το κεντρικό νευρικό σύστημα αποτελείται από επτά κύρια μέρη: τον νωτιαίο μυελό, τον προμήκη 

μυελό, τη γέφυρα, την παρεγκεφαλίδα, τον μεσεγκέφαλο ή μέσο εγκέφαλο, τον διεγκέφαλο ή διάμεσο εγκέφαλο 

και τα εγκεφαλικά ημισφαίρια (Eric r. Kandel, Schwartz H. James, Jessell M. Thomas, Βασικές Αρχές 

Νευροεπιστημών (Broken Hill Publishers TDL), 23). 
5 Γεώργιος Κωστόπουλος, Εγκέφαλος: Ο πιο δικός μας άγνωστος (Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, 2002), 73-

104. 
6 Δημήτριος Βαρθαλίτης, Βασική Ανατομία του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος (http://pediatric-

neurosurgery.com/anatomy, 2019). 
7 Οι πέντε αισθήσεις είναι η όραση, ο όσφρηση, η ακοή, η αφή και η γεύση.  
8 Βαρθαλίτης, Βασική Ανατομία του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος. 
9 Κωστόπουλος, Εγκέφαλος: Ο πιο δικός μας άγνωστος, 86. 

http://pediatric-neurosurgery.com/anatomy
http://pediatric-neurosurgery.com/anatomy
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μυών του σώματος. Ο εγκέφαλος χωρίζεται ανατομικά σε 3 περιοχές: στα εγκεφαλικά 

ημισφαίρια10, το στέλεχος και την παρεγκεφαλίδα.11 

  

 

Εικόνα 1. Άνω: Πρόσθια άποψη του εγκεφάλου. Κάτω: Οπίσθια άποψη του εγκεφάλου. 

Πηγή: Richard S. Snell, Κλινική Νευροανατομική (Αθήνα: Ιατρικές εκδόσεις Λίτσας, 2016), 

x. 

 

                                                             
10 Τα εγκεφαλικά ημισφαίρια αποτελούνται από μια εξωτερική στιβάδα με πολλές αύλακες, που 

δημιουργούν τον φλοιό, και από τρεις εν τω βάθει δομές: τα βασικά γάγγλια, που ρυθμίζουν την κίνηση του 

σώματος, τον ιππόκαμπο, που σχετίζεται με τη μνήμη, και την αμυγδαλή, η οποία συντονίζει αποκρίσεις σε 

συνδυασμό με συναισθηματικές καταστάσεις. 
11 Αντώνης Καστορίνης, Μαρία Αποστολοπούλου-Κωστάκη, Φωτεινή Mάμαλη-Μπαρώνα & Βασιλική 

Περάκη, Βιολογία (Αθήνα: ΟΕΔΒ, Υπουργείο Παιδείας – ΙΤΥΕ «Διόφαντος», 1999). 
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Εικόνα 2. Άνω: Άνω άποψη του εγκεφάλου. Κάτω: Κάτω άποψη του εγκεφάλου. Πηγή: 

Richard S. Snell, Κλινική Νευροανατομική (Αθήνα: Ιατρικές εκδόσεις Λίτσας, 2016), ix. 

 

Το εγκεφαλικό στέλεχος βρίσκεται στην κάτω μεριά του εγκεφάλου και συνδέει την 

παρεγκεφαλίδα και τα εγκεφαλικά ημισφαίρια με τον νωτιαίο μυελό, στον οποίο μεταφέρει τα 

σήματα από τις άλλες περιοχές του εγκεφάλου. Αποτελείται από τον μέσο εγκέφαλο, τη 

γέφυρα και τον προμήκη μυελό. Λειτουργεί ως κέντρο αναμετάδοσης και είναι υπεύθυνο για 

πολλές ζωτικές λειτουργίες όπως είναι η αναπνοή, ο καρδιακός παλμός, η αίσθηση του πόνου, 

η θερμοκρασία του οργανισμού, η πέψη, η κατάποση, ο βήχας, ο εμετός και το φτέρνισμα.12 

Ο μέσος εγκέφαλος και η άνω γέφυρα είναι υπεύθυνοι για την κατάσταση της εγρήγορσης. Η 

κάτω γέφυρα και ο προμήκης μυελός ελέγχουν την αναπνοή και την κυκλοφορία του αίματος.  

Η παρεγκεφαλίδα βρίσκεται κάτω από τον εγκέφαλο, πιο συγκεκριμένα κάτω από τη 

γέφυρα και τον προμήκη. Στόχος της είναι ο συντονισμός των κινήσεων των μυών, η 

διατήρηση της στάσης του σώματος και η ισορροπία. Η παρεγκεφαλίδα παρακολουθεί τις 

δραστηριότητες της κίνησης που πραγματοποιούνται από άλλα μέρη του εγκεφάλου και 

επιτελεί διορθωτικές κινήσεις. Οι βλάβες της παρεγκεφαλίδας οδηγούν σε παρεγκεφαλιδικά 

                                                             
12 Βαρθαλίτης, Βασική Ανατομία του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος. 
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σύνδρομα, με εκδηλώσεις όπως ασυγχρονισμός των κινήσεων του οφθαλμού, του λόγου και 

των άνω άκρων.13 

Τα εγκεφαλικά ημισφαίρια είναι δύο, το δεξί και το αριστερό. Αποτελούν το 

μεγαλύτερο μέρος του εγκεφάλου. Τα ημισφαίρια εμφανίζουν περιφερειακά πολλές προεξοχές 

και αυλακώσεις, που ονομάζονται έλικες και αύλακες αντίστοιχα. Οι πιο βαθιές αύλακες 

ονομάζονται σχισμές. Υπάρχει μια επιμήκης σχισμή που χωρίζει τα δύο ημισφαίρια σε 

αριστερό και δεξί, και υπάρχουν και άλλες μικρότερες οι οποίες χωρίζουν το κάθε ημισφαίριο 

σε τέσσερις λοβούς, οι οποίοι είναι ο μετωπιαίος, ο κροταφικός, ο ινιακός και ο βρεγματικός. 

Ο μετωπιαίος λοβός είναι ο μεγαλύτερος λοβός του εγκεφάλου και σχηματίζει τις πρόσθιες 

μοίρες των εγκεφαλικών ημισφαιρίων. Εκεί βρίσκονται τα κέντρα ελέγχου των εθελούσιων 

μυϊκών κινήσεων. Επιπλέον, στον μετωπιαίο λοβό βρίσκονται τα κέντρα όπου 

πραγματοποιούνται οι συνειρμοί και γενικότερα οι νοητικές διεργασίες που σχετίζονται με τον 

σχεδιασμό και την επίλυση δύσκολων προβλημάτων. Στον βρεγματικό λοβό βρίσκονται οι 

περιοχές που έχουν να κάνουν με τις αισθήσεις, όπως για παράδειγμα είναι η αίσθηση της 

αφής, της πίεσης, του πόνου και της θερμοκρασίας. Επίσης ο βρεγματικός λοβός είναι 

υπεύθυνος για την κατανόηση και τη χρήση λόγου, για την έκφραση σχέσεων και 

συναισθημάτων. Στον κροταφικό λοβό βρίσκονται τα κέντρα ακοής, όσφρησης και συνειρμών. 

Εκεί δημιουργούνται οι εμπειρίες που έχει κάποιος μέσω των αισθήσεων, όταν για παράδειγμα 

μυρίσει ένα πολύ γνώριμο σε εκείνον άρωμα. Στον ινιακό λοβό βρίσκεται το κέντρο της 

όρασης και συνειρμικά κέντρα τα οποία ενεργοποιούνται με οπτικά ερεθίσματα του 

περιβάλλοντος.14 

 

                                                             
13 Richard Drake, Wayne Vogl & Adam Mitchell, Ανατομία (Ιατρικές εκδόσεις Π.Χ. Πασχαλίδη, 2005), 

763-795. 
14 Βαρθαλίτης, Βασική Ανατομία του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος. 
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Εικόνα (3). Οι τέσσερις λοβοί του φλοιού των εγκεφαλικών ημισφαιρίων. Πηγή: 

Kandel R. Eric, Βασικές Αρχές Νευροεπιστημών, μετ. Κατερίνα Βαλέντζα (Αθήνα: 

Ιατρικές Εκδόσεις Π.Χ. Πασχαλίδης, 2016) 23. 
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1.2. Η ανάπτυξη του εγκεφάλου  

 Μελέτες έχουν δείξει πως οι νευρώνες του εγκεφάλου σχηματίζονται και λαμβάνουν 

την τελική τους θέση κατά τη διάρκεια της κύησης, ενώ οι συνδέσεις ολοκληρώνονται κατά 

τη διάρκεια των πρώτων μηνών της ζωής. Ωστόσο, ενδείξεις που έχουν προκύψει από σχετικές 

έρευνες φανερώνουν πως ο εγκέφαλος συνεχίζει να μεταβάλλεται καθ’ όλη τη διάρκεια της 

ζωής ενός ανθρώπου. Η μεταβολή αυτή δεν είναι ίδια για όλους, καθώς επηρεάζεται πολύ από 

το περιβάλλον που ζει και μεγαλώνει ο άνθρωπος, τις καθημερινές εμπειρίες και καταστάσεις 

που βιώνει, όπως και από γενετικούς παράγοντες, δηλαδή από την κληρονομικότητα.15 

 Οι μεταβολές του εγκεφάλου αφορούν στην ανάπτυξη και διαφοροποίηση της 

μορφολογίας, τη δομή των κυττάρων και κάποιες βιολογικές παραμέτρους. Πιο συγκεκριμένα 

κατά τη μετάβαση από την παιδική στην εφηβική ηλικία αυξάνεται ο όγκος του πίσω μέρους 

του μεσολοβίου, ελαττώνεται η φαιά ουσία, ενώ αυξάνεται η λευκή ουσία σε κάποιες περιοχές 

του μετωπιαίου και του βρεγματικού λοβού. Οι αλλαγές που συμβαίνουν είναι αποτέλεσμα της 

διαμόρφωσης των νευρωνικών κυκλωμάτων των δύο ημισφαιρίων του εγκεφάλου, και έχουν 

ως αποτέλεσμα την υποστήριξη των γνωστικών ικανοτήτων και λειτουργιών του λόγου. Το 

ποσοστό ανάπτυξης του εγκεφάλου καθορίζεται από τα γονίδια του ατόμου και από τις 

εμπειρίες του. Όσον αφορά τα γονίδια, είναι υπεύθυνα για την ανάπτυξη των νευρώνων, για 

τις αλλαγές στη διάταξη μέχρι να βρουν την τελική θέση και για τη δημιουργία των συνάψεων 

ανάμεσα στους νευρώνες και την ανάπτυξη των νευρωνικών κυκλωμάτων. Από την άλλη 

πλευρά, οι εμπειρίες που βιώνει ένας άνθρωπος είναι καθοριστικής σημασίας, καθώς είναι 

υπεύθυνες για τα νευρωνικά κυκλώματα και τις συνάψεις που θα δημιουργηθούν. Για 

παράδειγμα, σύμφωνα με τον Κωτσόπουλο και την Οικονόμου, ένας άνθρωπος που 

καθημερινά δέχεται πολλά και διαφορετικά ερεθίσματα δραστηριοποιεί και αναπτύσσει 

περισσότερα νευρωνικά κυκλώματα  από κάποιον που δεν δέχεται ερεθίσματα.16 

Η νευρωνική ανάπτυξη του εγκεφάλου πραγματοποιείται σε πέντε διαδοχικά στάδια: 

τον "πολλαπλασιασμό", τη "μετανάστευση", τη "συνάθροιση", τη "διαφοροποίηση" και την 

"εμμυέλωση". Κατά τον πολλαπλασιασμό, γίνεται διαίρεση των κυττάρων και δημιουργία 

πρόδρομων νευρώνων. Μετά τη δημιουργία των κυττάρων, που ξεκινάει στο πρώτο τρίμηνο 

της κύησης, τα πρόδρομα κύτταρα μεταναστεύουν στον τελικό τους προορισμό, όμως είναι 

διαφοροποιούμενα. Ο πολλαπλασιασμός και η μετανάστευση διαφέρουν ανάλογα με την 

περιοχή του εγκεφάλου στην οποία γίνονται και το στάδιο ανάπτυξης που βρίσκονται. Ο 

                                                             
15 Γεώργιος Κωστόπουλος, Εγκέφαλος: ο πιο δικός μας άγνωστος (2002), 76,83. 
16 Σ. Κωτσόπουλος & Α. Οικονόμου, “Ανάπτυξη του εγκεφάλου και ψυχοφάρμακα στην παιδική 

ηλικία,” Εγκέφαλος   
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πολλαπλασιασμός των κυττάρων του φλοιού συνήθως σταματάει στους 6 μήνες κύησης, αλλά 

τα νευρογλοιακά κύτταρα συνεχίζουν τον πολλαπλασιασμό τους καθ’ όλη τη διάρκεια της 

ζωής. Στη μετανάστευση μπορεί να προκύψουν ανωμαλίες, όπως για παράδειγμα η αποτυχία 

της μετανάστευσης, η παρεμπόδιση της μετανάστευσης σε κάποιο στάδιο της πορείας των 

νευρώνων και η παρεκκλίνουσα μετανάστευση των νευρώνων. Ανωμαλίες της μετανάστευσης 

μπορεί να συμβούν και κατά τη διάρκεια της φυσιολογικής ανάπτυξης, οι οποίες όμως στη 

συνέχεια καταργούνται. Ανωμαλίες που παραμένουν έχουν συσχετισθεί με διάφορους τύπους 

νοητικής καθυστέρησης, με τη δυσλεξία και τη σχιζοφρένεια.17  

  

                                                             
17 Κωτσόπουλος & Οικονόμου, Ανάπτυξη του εγκεφάλου και ψυχοφάρμακα στην παιδική ηλικία. 



Η επίδραση της μουσικής στις νοητικές διεργασίες του εγκεφάλου 

16 
 

1.3. Νοητικές Διεργασίες και Μουσική   

 

1.3.1. Εγκέφαλος και Μουσική 

 Παλαιότερα θεωρούνταν πως οι μουσικοί χρησιμοποιούσαν κυρίως το αριστερό 

ημισφαίριο για την επεξεργασία των μουσικών ερεθισμάτων, ενώ οι μη μουσικοί 

χρησιμοποιούσαν το δεξί. Η συγκεκριμένη άποψη, σύμφωνα με την Κόνιαρη, είναι 

ξεπερασμένη καθώς σύγχρονες νευροφυσιολογικές έρευνες έχουν δείξει πως η επεξεργασία 

των μουσικών ερεθισμάτων γίνεται με τη συμμετοχή περισσότερων περιοχών του εγκεφάλου, 

είτε κάποιος είναι μουσικός, είτε δεν είναι.18 Πιο συγκεκριμένα, ενεργοποιούνται ταυτόχρονα 

τα παρακάτω συστήματα του εγκεφάλου κατά την ακρόαση, την εκτέλεση ή και τη δημιουργία 

της μουσικής: τα συστήματα αντίληψης και αίσθησης, δηλαδή το ακουστικό, το οπτικό, το 

απτικό και το κιναισθητικό, το γνωστικό σύστημα που αποτελείται από το συμβολικό, το 

γλωσσικό και το αναγνωστικό, το σύστημα το οποίο είναι υπεύθυνο για τον προγραμματισμό 

των κινήσεων και ελέγχει τη μυϊκή κινητικότητα και τον συντονισμό των κινήσεων, το 

σύστημα το οποίο αξιολογεί και ανατροφοδοτεί τις δράσεις που θέλει το σώμα να επιτελέσει, 

το σύστημα μαθησιακής μνήμης. Βάσει των παραπάνω οι ειδικοί υποστηρίζουν πως η μουσική 

δημιουργεί τέτοιες συνάψεις στον εγκέφαλο, που έχει ως αποτέλεσμα να αυξάνεται η δυναμική 

των συνδέσεων μέσω των νευρώνων, όχι μόνο για τη μουσική αλλά γενικότερα για την 

καθημερινότητά τους.19 Δεν είναι, λοιπόν, τυχαίο το γεγονός ότι στον χώρο της ιατρικής, οι 

ιατροί χρησιμοποιούν τη μουσική ως πρόσθετο μέσο θεραπείας για ασθενείς που χρήζουν 

αποκατάστασης βαδίσματος και λόγου μετά από εγκεφαλικά επεισόδια και για ασθενείς με τη 

νόσο του Parkinson20, αφού, όπως αναφέρει ο καρδιοχειρουργός Αθανάσιος Δρίτσας, έρευνες 

δείχνουν ότι η μουσική ενεργοποιεί και συντονίζει διαφορετικές περιοχές του εγκεφάλου 

ταυτόχρονα.21 

 Κατά την ακρόαση της μουσικής, οι ήχοι που προσλαμβάνονται από τα αφτιά και το 

ακουστικό σύστημα μετατρέπονται σε ερεθίσματα που οδηγούνται από το ακουστικό νεύρο 

στον θάλαμο του εγκεφάλου, στον σταθμό αναμετάδοσης των συναισθημάτων και των 

                                                             
18 Δήμητρα Κόνιαρη, Εξερευνώντας τη μουσική μάθηση από τη σκοπιά των νευροεπιστηµών: Ο 

αναδυόμενος ρόλος της Νευροεκπαίδευσης στη μουσική εκπαίδευση. Πρακτικά 6ου Διεθνούς Συνεδρίου της 
Ελληνικής Ένωσης για τη Μουσική Εκπαίδευση: Μουσική: Παιδεύει, Εκπαιδεύει, Θεραπεύει. (2009). 

19 Norman M. Weinberg, The music in our minds, 56, 3, (1998). 
20 Έρευνες έχουν δείξει πως ο ρυθμός της μουσικής βοηθάει στον συντονισμό και την αρμονία των 

κινήσεων. (Αθανάσιος Δρίτσας, Η Μουσική Ως Φάρμακο: Η Βιολογική Προσέγγιση της Μουσικής Θεραπείας 

(Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση, 2018), 43). 
21 Αθανάσιος Δρίτσας, Η Μουσική Ως Φάρμακο: Η Βιολογική Προσέγγιση της Μουσικής Θεραπείας 

(Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση, 2018), 43. 
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αισθήσεων. Αποτέλεσμα της διαδικασίας είναι η διέγερση του θαλάμου, ο οποίος 

δραστηριοποιεί τον φλοιό του εγκεφάλου και εκπέμπει ερεθίσματα στον θάλαμο, με 

αποτέλεσμα τη δημιουργία ενός κυκλώματος δονήσεων που ενισχύεται καθ’ όλη τη διάρκεια 

της ακρόασης της μουσικής. Μέρη του εγκεφάλου όπως ο θάλαμος, ο υποθάλαμος, η 

παρεγκεφαλίδα και τα εγκεφαλικά ημισφαίρια παίζουν καθοριστικό ρόλο, καθώς 

επεξεργάζονται τις εισερχόμενες ροές των μουσικών ήχων και τις μετατρέπουν σε 

αναγνωρίσιμες μουσικές δομές, με αποτέλεσμα να τους προσδίδεται ένα νοητικό και 

συναισθηματικό νόημα. Ο υποθάλαμος που είναι συνδεδεμένος μέσω νευρικών οδών με τον 

θάλαμο είναι υπεύθυνος για πολλές ρυθμίσεις του ανθρώπινου οργανισμού, όπως ο ύπνος, ο 

μεταβολισμός και η αφύπνιση. Επιπλέον, μέσω του θαλάμου τα ερεθίσματα που δέχεται ο 

ανθρώπινος εγκέφαλος από τη μουσική μεταφέρονται σε άλλες εγκεφαλικές περιοχές. Το 

κέντρο των αισθημάτων που βρίσκεται γύρω από τον θάλαμο, αλληλοεπιδρά με το ενδοκρινικό 

σύστημα, το οποίο επηρεάζει την αναπνοή, την κυκλοφορία του αίματος, τον καρδιακό παλμό 

και τις εκκρίσεις των αδένων.22 

Σε μία έρευνα που πραγματοποιήθηκε από την Jakobson και τους συνεργάτες της το 

2003 συμμετείχαν ενήλικες οι οποίοι είχαν λάβει μουσική εκπαίδευση και ενήλικες που δεν 

είχαν λάβει. Σκοπός της έρευνας ήταν να εντοπίσει τις διαφορές που προκύπτουν στη λεκτική 

εργαζόμενη μνήμη ανάμεσα στις δύο ομάδες. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως η χρονική 

περίοδος που είχε λάβει κάποιος μουσική εκπαίδευση ήταν ανάλογη της επίδοσής του στη 

δοκιμασία που κλήθηκαν να επιτελέσουν. Οι ερευνητές αποδίδουν τη διαφορά των επιδόσεων 

των δύο ομάδων στο γεγονός πως η μουσική πιθανότατα ενισχύει τη δεξιότητα της ακουστικής 

επεξεργασίας και έτσι η διάκριση μεταξύ των εναλλασσόμενων και διαφορετικών ακουστικών 

ερεθισμάτων γίνεται ευκολότερη.23 

 Πραγματοποιήθηκαν πολλά πειράματα όπως τα παραπάνω για να μελετήσουν την 

εγκεφαλική δραστηριότητα και σκοπό είχαν να βρουν τις διαφορές που προκύπτουν στον 

εγκέφαλο ανάλογα με το αν κάποιος έχει διδαχτεί μουσική ή όχι. Οι διαφορές που 

εντοπίστηκαν σχετίζονται με το κατώτερο μέρος της άνω κροταφικής έλικας του αριστερού 

ημισφαιρίου, η οποία είναι μία περιοχή που οι ειδικοί τη σχετίζουν με τη λεκτική μνήμη και 

την ακοή. Επίσης, διαφορές έχουν εντοπιστεί στο οπίσθιο μέρος της προκεντρικής αύλακας, 

στο μεσολόβιο, στην οπίσθια πλάγια πλευρά της κροταφικής έλικας της Heschl, στην 

κατώτατη πλάγια κροταφική αύλακα, στον κάτω πλάγιο κροταφικό λοβό και στα μέρη της 

                                                             
22 Randal McClellan, Οι θεραπευτικές δυνάμεις της μουσικής: Ιστορία, Θεωρία και Πρακτική (Αθήνα: 

Εκδόσεις Fagotto, 1997), 128-129. 
23 Καραπέτσας, Επίδραση της μουσικής στον εγκέφαλο και στη μνήμη. 
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παρεγκεφαλίδας. Επιπλέον, διαφορές που εντοπίζονται σε εγκεφάλους ανθρώπων οι οποίοι 

ξέρουν να παίζουν ένα μουσικό όργανο και έχουν μουσική αντίληψη είναι στην 

ενδοημισφαιρική επικοινωνία, στην επεξεργασία πληροφοριών κατά τη διάρκεια της μουσικής 

ακρόασης, στις ανώτερες γνωστικές λειτουργίες, στον έλεγχο της προσοχής και σε περιοχές 

του εγκεφάλου που ελέγχουν τις γλωσσικές λειτουργίες και τις κινητικές.24 

 Επιπλέον, σύμφωνα με τον Σακαλάκ, οι επιστήμονες μέσω μελετών παρατήρησαν πως 

«οι μουσικοί έχουν μεγαλύτερο εγκέφαλο απ’ αυτόν των μη μουσικών». Σύμφωνα με έρευνες, 

οι άντρες οι οποίοι έχουν εκπαιδευτεί στη μουσική έχουν σημαντικά μεγαλύτερο εγκέφαλο 

από εκείνους που δεν έχουν εκπαιδευτεί. Πιο συγκεκριμένα η παρεγκεφαλίδα, η οποία περιέχει 

το 70% των εγκεφαλικών νευρώνων, είναι 5% μεγαλύτερη σε εκείνους που δέχτηκαν μουσική 

εκπαίδευση και μεγαλώνει λόγω της διαρκούς εξάσκησης των κινητικών δεξιοτήτων που 

απαιτούνται από κάποιον όταν μαθαίνει να παίζει ένα μουσικό όργανο. Θεωρούν πως η σχέση 

μουσικής και εγκεφάλου είναι ίδια με των μυών και την άσκηση, δηλαδή όπως οι μύες 

μεγαλώνουν μέσω της άσκησης, έτσι και ο εγκέφαλος μεγαλώνει μέσω της ενασχόλησης με 

τη μουσική.25  

 Πρόσφατες μελέτες έχουν δείξει πως «η μουσική εκπαίδευση από μικρή ηλικία 

μεταβάλλει την ανατομία του εγκεφάλου».26 Επιστήμονες στη Γερμανία παρατήρησαν πως το 

μεσολόβιο27 ήταν μεγαλύτερο σε όσους είχαν ξεκινήσει μουσική από μικρή ηλικία, σε σχέση 

με εκείνους που δεν είχαν λάβει καθόλου μουσική εκπαίδευση. Οι επιστήμονες, δεδομένου 

του ότι οι νευρώνες και τα νευρωνικά κυκλώματα που ελέγχουν την κινητική λειτουργία 

ολόκληρου του σώματος περνούν από το μεσολόβιο, θεωρούν ότι η μουσική εκπαίδευση, λόγω 

του συντονισμού κινήσεων για την εκτέλεση ενός οργάνου, βοηθάει στην καλύτερη 

επικοινωνία μεταξύ των δυο ημισφαιρίων.28 

  

                                                             
24 Καραπέτσας, Επίδραση της μουσικής στον εγκέφαλο και στη μνήμη. 
25 Ηλίας Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες (Αθήνα: Faggoto, 2005), 185. 
26 Ibid, 184. 
27 Μεσολόβιο είναι η κεντρική δέσμη των νευρικών ινών που ενώνει το δεξί και το αριστερό ημισφαίριο.  
28 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 184. 



Η επίδραση της μουσικής στις νοητικές διεργασίες του εγκεφάλου 

19 
 

1.3.2. Μνήμη και μουσική 

 Ο εγκέφαλος δέχεται συνεχώς πληροφορίες29 μέσω των αισθητηρίων οργάνων του, τις 

οποίες ανακαλεί και αποθηκεύει, είτε συνδυάζοντάς τες είτε μεμονωμένα. Η ικανότητα αυτή 

ονομάζεται μνήμη και είναι απαραίτητη λειτουργία για τη μάθηση, την αιτιολόγηση του λόγου 

και τη συμπεριφορά ενός ατόμου.30 Η μνήμη αποτελεί μέρος των νοητικών λειτουργιών και 

είναι μια σύνθετη διαδικασία. Αποτελείται από τρεις φάσεις που είναι η κωδικοποίηση, η 

αποθήκευση και η ανάκτηση.31 Η μνήμη, όσον αφορά τον χρόνο συγκράτησης της 

πληροφορίας,  χωρίζεται σε δυο βασικές κατηγορίες: τη μακροπρόθεσμη μνήμη και τη 

βραχυπρόθεσμη.32 

Η μακροπρόθεσμη μνήμη περιλαμβάνει πολλά κυκλώματα νευρώνων τα οποία 

εντοπίζονται σε διάφορες περιοχές μέσα στον εγκέφαλο. Για παράδειγμα στον ινιακό και στον 

κροταφικό λοβό εντοπίζονται περιοχές οι οποίες υποστηρίζουν τις μνήμες που έχουν να 

κάνουν με πρόσωπα, λέξεις, εικόνες και ήχους.33 Οι περιοχές που υποστηρίζουν τη 

μακροπρόθεσμη μνήμη βρίσκονται στον ιππόκαμπο, στον κροταφικό λοβό, και 

ενεργοποιούνται όταν ο εγκέφαλος θέλει να αποθηκεύσει κάτι για μεγάλο χρονικό διάστημα.34  

Η βραχυπρόθεσμη μνήμη ή αλλιώς μνήμη εργασίας υποστηρίζεται από περιοχές του 

προμετωπιαίου φλοιού και αποθηκεύει πληροφορίες που διαρκούν για περίπου 1 λεπτό, ενώ η 

χωρητικότητά της είναι για περίπου 7 στοιχεία.35 Η βραχυπρόθεσμη μνήμη μπορεί να 

μετατραπεί σε μακροπρόθεσμη, όταν ο εγκέφαλος δώσει μεγαλύτερη προσοχή και επαναλάβει 

το γεγονός που θα ήθελε να απομνημονεύσει.  

 Υπάρχουν αρκετοί ερευνητές που έχουν μελετήσει τη θεωρία ότι «τα άτομα με μουσική 

εκπαίδευση παρουσιάζουν καλύτερη ακουστική μνήμη» και την έχουν επιβεβαιώσει. Μία από 

τις πρώτες έρευνες που έγιναν πάνω στο ζήτημα αυτό ήταν εκείνη του Chan και των 

συνεργατών του το 1998, οι οποίοι επέλεξαν δυο κατηγορίες ενήλικων ανθρώπων: η πρώτη 

κατηγορία αποτελούνταν από ενήλικες που είχαν 6 ή παραπάνω χρόνια μουσικής εκπαίδευσης, 

ενώ η δεύτερη αποτελούνταν από ενήλικες που δεν είχαν διδαχτεί ποτέ μουσική. Δίνονταν 

στους συμμετέχοντες μία λίστα με 16 λέξεις και ο στόχος ήταν να απομνημονεύσουν όσο το 

                                                             
29 Τέτοιες πληροφορίες είναι οι ήχοι, οι εικόνες και οι οσμές. 
30 «Μνήμη και Γνωστική λειτουργία», Neuraxpharm https://www.neuraxpharm.com/gr/ιατρικές 
31 Δημήτριος Βαρθαλίτης, Βασική Ανατομία του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος, https://pediatric-

neurosurgery.com/anatomy 
32 «Μνήμη και Γνωστική λειτουργία», Neuraxpharm https://www.neuraxpharm.com/gr/   
33 «Μνήμη και Γνωστική λειτουργία», Neuraxpharm https://www.neuraxpharm.com/gr/   
34 Δημήτριος Βαρθαλίτης, Βασική Ανατομία του Κεντρικού Νευρικού Συστήματος https://pediatric-

neurosurgery.com/anatomy 
35 Ibid 

 

https://www.neuraxpharm.com/gr/
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δυνατόν περισσότερες λέξεις μπορούν. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν πως το ποσοστό 

απομνημόνευσης λέξεων για τα άτομα που είχαν δεχτεί μουσική εκπαίδευση σε σχέση με όσα 

δεν είχαν δεχτεί ήταν πολύ μεγαλύτερο.36 Αυτό έχει να κάνει με τις συνάψεις του εγκεφάλου 

που αναπτύσσονται κατά την ενασχόληση με τη μουσική και την εκμάθηση ενός μουσικού 

οργάνου. 

 Επιπλέον, έχει παρατηρηθεί πως «η μουσική εκπαίδευση ενισχύει τη μνήμη».37 Πιο 

συγκεκριμένα, μια μελέτη που έγινε στο Hong Kong από ψυχολόγους εξέτασε 60 μαθητές 

κολεγίου, από τους οποίους οι 30 είχαν δεχτεί τουλάχιστον 6 χρόνια μουσική εκπαίδευση πριν 

την ηλικία των 12, ενώ οι άλλοι 30 δεν είχαν δεχτεί ποτέ μουσική εκπαίδευση. Ζητήθηκε από 

τους συμμετέχοντες να ανακαλέσουν όσες περισσότερες λέξεις μπορούσαν από μια λίστα που 

τους διάβαζαν οι ερευνητές. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν πως η μνήμη των λέξεων 

ήταν κατά 16% πιο αυξημένη στους συμμετέχοντες που είχαν λάβει μουσική εκπαίδευση. 

Μέσω της έρευνας, παρατηρήθηκε επίσης πως η περιοχή τους εγκεφάλου που βρίσκεται στον 

αριστερό κροταφικό λοβό είναι μεγαλύτερη στους συμμετέχοντες που είχαν λάβει μουσική 

εκπαίδευση.38 

 

1.3.3. Νοημοσύνη και Μουσική 

 Ο δείκτης νοημοσύνης είναι ένας δείκτης ο οποίος μετράει κατά προσέγγιση την 

ευφυΐα ενός ατόμου σε σχέση με τον υπόλοιπο πληθυσμό. Η άποψη πως η ενασχόληση με τη 

μουσική κάνει τους ανθρώπους να έχουν υψηλότερο δείκτη νοημοσύνης απασχολεί πολλούς 

επιστήμονες εδώ και πολλά χρόνια, για αυτό και πραγματοποιούνται διάφορες μελέτες ώστε 

να διερευνηθεί αυτή η άποψη. Το ενδιαφέρον ξεκίνησε από δύο ανεξάρτητους τομείς έρευνας, 

ένας εκ των οποίον είναι το Mozart effect, το οποίο επικεντρώνεται στα βραχυπρόθεσμα 

αποτελέσματα της ακρόασης μουσικής. Έπειτα από έρευνες αποδείχθηκε πως τα 

αποτελέσματα του Mozart effect είναι προσωρινά και είναι δύσκολο να αναπαραχθούν.39 

 Στα πλαίσια διερεύνησης της σχέσης της μουσικής και της νοημοσύνης για 

μακροπρόθεσμα αποτελέσματα και γνωρίζοντας πως τα μαθήματα μουσικής αποτελούνται 

από μεγάλες περιόδους εστιασμένης προσοχής, καθημερινής εξάσκησης, ανάγνωση μουσικής 

σημειογραφίας και νοτών, απομνημόνευση έργων, εκμάθηση μουσικών δομών (διαστήματα, 

κλίμακες, συγχορδίες), και κατοχή τεχνικών και λεπτεπίλεπτων δεξιοτήτων και κινήσεων, 

                                                             
36 Καραπέτσας, Επίδραση της μουσικής στον εγκέφαλο και στη μνήμη.  
37 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 184-185 
38 Ibid, 184-185. 
39 Glenn Ε. Schellenberg, “Music Lessons Enhance IQ”, Psychological Science, 15, 8, (2004): 511-514  
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πραγματοποιήθηκε μία έρευνα. Οι ερευνητές βασίστηκαν στην υπόθεση πως ο συνδυασμός 

των παραπάνω θα μπορούσε να έχει θετικά αποτελέσματα στις γνωστικές λειτουργίες και τη 

λειτουργία του εγκεφάλου των παιδιών, καθώς στην παιδική ηλικία ο εγκέφαλος είναι 

ιδιαίτερα εύπλαστος και ευαίσθητος στις επιρροές που δέχεται από το περιβάλλον.40 

 Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στον Καναδά και δείγμα αποτελούσαν 144 παιδιά ηλικίας 

6 ετών. Τα παιδιά χωρίστηκαν σε 4 ομάδες. Στην πρώτη ομάδα έγιναν μαθήματα μουσικής με 

φωνή, στη δεύτερη ομάδα έγιναν μαθήματα μουσικής με πιάνο, στην τρίτη έγιναν μαθήματα 

θεάτρου και στην τέταρτη ομάδα δεν έγιναν καθόλου μαθήματα. Τα μαθήματα μουσικής και 

θεάτρου διεξάχθηκαν στο Βασιλικό Κονσερβατόριο Μουσικής του Καναδά και διήρκησαν 

έναν χρόνο. Χρησιμοποιήθηκε το τεστ νοημοσύνης WISC-III για τη μέτρηση της νοημοσύνης 

των παιδιών πριν την έναρξη των μαθημάτων, αλλά και μετά την περάτωσή τους. Τα 

αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν πως τα παιδιά που συμμετείχαν στις δυο πρώτες ομάδες, 

δηλαδή στις ομάδες μουσικής που ήταν είτε μαθήματα τραγουδιού είτε μαθήματα πιάνου, 

αύξησαν σημαντικά τη νοημοσύνη τους σε σχέση με τα παιδιά που έκαναν μαθήματα θεάτρου 

και με τα παιδιά που δεν έκαναν κανένα μάθημα απολύτως.41 

 Έρευνες που προηγήθηκαν έδειξαν πως τα μαθήματα μουσικής παίζουν πολύ 

σημαντικό ρόλο στη διανοητική ανάπτυξη ενός παιδιού. Πιο συγκεκριμένα η μουσική έχει 

θετικά αποτελέσματα στην ικανότητα ανάγνωσης, στα μαθηματικά, στη λεκτική μνήμη, στο 

πόσο μεγάλος όγκος πληροφοριών μπορεί να αποθηκευτεί στη μνήμη τους και στην επιλεκτική 

προσοχή.42 

  

                                                             
40 Glenn Ε. Schellenberg, “Music Lessons Enhance IQ”, Psychological Science, 15, 8, (2004): 511-514  
41 Ibid, 511-514 
42 Ibid, 511-514  
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2. Η επίδραση που ασκεί η μουσική σε κάθε ηλικία 

 

2.1. Μουσική και έμβρυα 

Ο ρυθμός, η μελωδία και η χροιά της φωνής της μητέρας είναι, σύμφωνα με μελέτες, 

τρία από τα βασικότερα χαρακτηριστικά που ασκούν τη μεγαλύτερη επιρροή σε ένα έμβρυο. 

Ιατρικές μελέτες έχουν επιβεβαιώσει πως ο πλακούντας δεν λειτουργεί σαν φραγμός απέναντι 

στον εξωτερικό ήχο, με αποτέλεσμα αυτοί οι ήχοι να φτάνουν στο εσωτερικό της μήτρας και 

κατ’ επέκταση στο έμβρυο.43 Οι εξωτερικοί ήχοι που εισέρχονται στο εσωτερικό της μήτρας 

είναι αρκετά παραποιημένοι, εξαιτίας των υγρών και τον ιστών που περιβάλλουν το έμβρυο. 

Επιπλέον, το έμβρυο δεν έχει τη δυνατότητα να ακούσει όλες τις συχνότητες το ίδιο καλά. 

Ακόμα και με αυτά τα δεδομένα, έχουν υπάρξει πολλές έρευνες οι οποίες αποδεικνύουν πως η 

μουσική και οι μελωδίες, αν και παραποιημένες, παίζουν καθοριστικό ρόλο κατά την κύηση 

στην ανάπτυξη του εμβρύου. Η χρήση μουσικής έχει αποδειχθεί μέσω ερευνών ευεργετική όχι 

μόνο για τα έμβρυα, αλλά και για τα πρόωρα νεογνά που τοποθετούνται σε ειδικές εντατικές 

μονάδες θεραπείας νεογνών. Αντίθετα με τη μελωδία, ο ρυθμός φτάνει στο εσωτερικό της 

μήτρας χωρίς να υποστεί καμία αλλοίωση.44  

Ο ρυθμός είναι πιθανότατα το πρώτο στοιχείο μουσικής με το οποίο ο ανθρώπινος 

οργανισμός έρχεται σε επαφή. Η επαφή αυτή πραγματοποιείται αρχικά στο έμβρυο κατά τη 

διάρκεια της κύησης και συσχετίζεται με την ακρόαση του χτύπου της καρδιάς. Πάνω σε αυτό 

το ζήτημα υπάρχουν υποθέσεις που υποστηρίζουν την άποψη πως ο χτύπος της καρδιάς και η 

αναπνοή επηρεάζουν υποσυνείδητα την αντίληψη των ανθρώπων για τον ρυθμό. Πιθανότατα 

αυτός είναι ο λόγος που οι περισσότεροι άνθρωποι επιλέγουν να ακούνε μουσική, η οποία είναι 

γραμμένη σε tempo 70-100 το τέταρτο, δηλαδή κομμάτια που το beat (= ο χτύπος/παλμός) 

τους είναι 70-100 χτύπους ανά λεπτό, όσο δηλαδή και ο υγιής σφυγμός ενός ενήλικα 

ανθρώπου.45 

Κατά την 6η βδομάδα της κύησης ξεκινάει η δημιουργία των δομών που θα 

αποτελέσουν το εσωτερικό αφτί, ενώ κατά την 9η βδομάδα εμφανίζονται μικρές εσοχές στα 

πλάγια του λαιμού, οι οποίες εξελίσσονται στα πτερύγια του αφτιού.46 Μετά τη 16η βδομάδα 

της κύησης το έμβρυο έχει την ικανότητα να αντιδρά σε εξωγενείς ήχους. Τα έμβρυα είναι 

εκτεθειμένα στον ρυθμό της αναπνοής της μητέρας τους, τις κινήσεις που κάνει και τη φωνή 

                                                             
43 Δρίτσας, Η Μουσική Ως Φάρμακο: Η Βιολογική Προσέγγιση της Μουσικής Θεραπείας, 29. 
44 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 262. 
45 Sergei Shaboutin, Ιατρικές Δυνάμεις της μουσικής (Αθήνα: Εκδόσεις PLS, 2005), 35 
46 Δήμητρα Κόνιαρη, Σημειώσεις για το μάθημα Αναπτυξιακή Ψυχολογία της μουσικής (Θεσσαλονίκη: 

Τμήμα Μουσικής Επιστήμης και Τέχνης, Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, 2021-2022). 
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της όταν εκείνη τραγουδάει ή μιλάει. Οι εξωτερικοί ήχοι που φτάνουν μέχρι τη μήτρα, όπως 

οι φωνές και οι μελωδίες δεν βοηθούν μόνο στην προσαρμογή του εμβρύου στο καινούριο του 

περιβάλλον μετά τη γέννηση του, αλλά ταυτόχρονα όλες αυτές οι ακουστικές εμπειρίες 

συμβάλλουν στη διαμόρφωση της νευροανάπτυξης του εμβρύου και για αυτό είναι τόσο 

σημαντικές.47  

Το έμβρυο δέχεται έναν μεγάλο όγκο πληροφοριών μέσα στην κοιλιά της μητέρας 

μέσω των ομιλιών, τον τραγουδιών, ακόμα και μέσω μίας και μόνο νότας. Το έμβρυο δέχεται 

πολλές πληροφορίες και συναισθήματα μέσω αυτών των ήχων, οι οποίοι χρησιμοποιούνται με 

ποικίλους τρόπους. Το δίκτυο νευρικών συνάψεων του εγκεφάλου αναδιοργανώνεται και 

στηρίζεται/εξαρτάται από τη μάθηση. Αυτό σημαίνει πως εξαιτίας όλων των ερεθισμάτων που 

δέχεται ένα έμβρυο δημιουργούνται συνάψεις ανάμεσα στους νευρώνες. Έτσι, τα ερεθίσματα 

που δέχονται τα έμβρυα αλληλοεπιδρούν και συνδέονται μεταξύ τους με αποτέλεσμα να 

προκύψει η μάθηση και στη συνέχεια να δημιουργηθούν και άλλες συνάψεις και νευρωνικά 

κυκλώματα. Λαμβάνοντας υπ’ όψη το γεγονός πως η ακοή αποτελεί ένα σημαντικό στοιχείο 

της διαδικασίας της μάθησης, το έμβρυο ξεκινάει τη διαδικασία ανάπτυξης της ακουστικής 

του ικανότητας κατά το 2ο και 4ο τρίμηνο της κύησης.48 

Το έμβρυο κατά τη διάρκεια της κύησης εκτίθεται σε μουσική, η οποία προέρχεται από 

το εξωτερικό περιβάλλον. Οι  ενδομήτριες αντιδράσεις του εμβρύου στη μουσική είναι η  

κίνηση του σώματός του και η αλλαγή του καρδιακού του παλμού. Οι περισσότεροι ήχοι που 

φθάνουν στο έμβρυο έχουν ως αποτέλεσμα τη μείωση του καρδιακού τους παλμού. Έτσι, 

μειώνοντας τον καρδιακό τους παλμό, τους είναι ευκολότερο να ακούσουν και να 

κατανοήσουν τις μελωδίες που ακούνε. Οι ήρεμες και απαλές μελωδίες κρατάνε σταθερή τη 

μείωση του καρδιακού παλμού, ενώ οι απότομοι και σκληροί ήχοι τον αυξάνουν. Οι εναλλαγές 

του καρδιακού παλμού των εμβρύων και οι κινήσεις των σωμάτων τους δεν αποδεικνύουν 

μόνο αντίληψη για τον ήχο που ακούνε, αλλά αρχίζουν να αποκτούν γνώση πάνω σε αυτόν. 

Έρευνες έχουν δείξει πως τα έμβρυα έχουν την ικανότητα να ξεχωρίζουν τον καινούριο και 

διαφορετικό ήχο και να ανταποκρίνονται ανάλογα σε αυτόν. 49 

Μέσα στη μήτρα το έμβρυο μπορεί να αναγνωρίζει φωνές, να διακρίνει λέξεις αλλά 

και να αντιλαμβάνεται μουσικούς ήχους και μελωδίες. Έρευνες έχουν δείξει πως κατά τους 

τρεις τελευταίους μήνες της κύησης το έμβρυο βρίσκεται σε θέση να μπορεί να αναγνωρίσει 

                                                             
47 Δρίτσας, Η Μουσική ως φάρμακο, 29. 
48 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 252. 
49 Δρίτσας, Η μουσική ως φάρμακο, 29-31 
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και να ξεχωρίσει τους μονότονους από τους ενδιαφέροντες ήχους.50  Έχει τη δυνατότητα να 

αντιλαμβάνεται ενδομήτριους ήχους της μητέρας του, να αντιδρά στις μεταβολές καρδιακού 

παλμού και των κινήσεών της 

Το έμβρυο δέχεται τη μεγαλύτερη επιρροή από τη μητέρα, καθώς η δική της φωνή ηχεί 

πιο δυνατά από όλες τις εξωτερικές φωνές και αντιλαμβάνεται τον χτύπο της καρδιάς της 

περίπου 26 εκατομμύρια φορές καθ’ όλη τη διάρκεια της κύησης. Ο ήχος της καρδιάς της 

μητέρας είναι ένας ήχος που ηρεμεί και χαλαρώνει όχι μόνο τα έμβρυα, αλλά και τα βρέφη. 

Σύμφωνα με τον Δρίτσα, αυτός είναι ο κύριος λόγος που οι μητέρες επιλέγουν να κρατάνε τα 

βρέφη τους από την αριστερή πλευρά του θώρακα κοντά στην καρδιά, ώστε να θυμίζει στο 

βρέφος το μητρικό περιβάλλον και να νιώθει ασφάλεια. Γι αυτό τον λόγο, συνεχίζει στο 

κείμενό του ο Δρίτσας, ο Dr. Lee Salk, βασιζόμενος σε αυτή την πληροφορία, ανέλυσε ένα 

μεγάλο αριθμό φωτογραφιών, όπου απεικονίζονταν η μητέρα με το βρέφος. Τα αποτελέσματα 

έδειξαν πως το 80% των μητέρων πράγματι κρατούσαν τα μωρά τους από την αριστερή μεριά. 

Μετά από αυτή την έρευνα, χρησιμοποίησε ήχους της καρδιάς της μητέρας με σκοπό να ηρεμεί 

τα βρέφη στο νοσοκομείο.51  

Η έρευνα αυτή και η εφαρμογή του Dr. Lee Salk, η οποία είχε μεγάλη επιτυχία, 

απέδειξε πως οι ενδομήτριοι ήχοι ασκούν μεγάλη επιρροή στους ανθρώπους και τους 

συντροφεύουν καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής τους. Μάλιστα, οι ρυθμοί έργων σύγχρονης 

μουσικής έχουν πολλές αναλογίες με εκείνων των ενδομήτριων ήχων. Οι ενδομήτριοι ήχοι, 

σύμφωνα με ερευνητές, είναι εκείνοι που χρησιμοποιούν οι μητέρες με σκοπό να ηρεμήσουν 

τα παιδιά τους. Τέτοιοι ήχοι είναι οι «σσσσσς», hush, shush, shah (Εβραϊκά), ushuru 

(Αιθιοπικά) και enshallah (Αιγυπτιακά).52  

Ο αναισθησιολόγος Fred Schwartz χρησιμοποίησε ένα πρόγραμμα μουσικής στο 

Piedmont Hospital στην Αμερική, το οποίο στόχευε στη μείωση του στρες στα έμβρυα και στη 

μείωση του κόστους στα νοσήλια. Η μουσική κατά τη διάρκεια της γέννας δρα 

αποτελεσματικά στη μείωση του πόνου και στην επιτάχυνση της διαδικασίας. Επιπλέον, 

δημιουργεί το κατάλληλο περιβάλλον ώστε να βοηθήσει το νεογέννητο να αντιληφθεί το 

γεγονός που συμβαίνει. Η μουσική σε συνδυασμό με τις γνώριμες φωνές που ακούει το 

νεογέννητο μόλις γεννηθεί βοηθούν στο να νιώσει μεγαλύτερη ασφάλεια.53 

                                                             
50 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 263. 
51 Δρίτσας, Η Μουσική ως φάρμακο, 29. 
52 Ibid, 30. 
53 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 250. 
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Η μουσική προτιμάται ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της καισαρικής. Σε αυτή τη 

διαδικασία, η έγκυος είναι ναρκωμένη από τη μέση και κάτω και δεν της χορηγείται 

ενδοφλέβια ηρεμιστικό μέχρι να γεννηθεί το μωρό, αφού η χορήγηση τέτοιου φαρμάκου θα 

μπορούσε να επηρεάσει την αναπνοή του εμβρύου. Με τη μουσική μειώνεται το άγχος και η 

δυσφορία που νιώθουν οι έγκυες κατά τη διάρκεια της γέννας.54 

Ο Dr Schwartz προτιμάει να ακούγεται κλασσική μουσική κατά τη διάρκεια της γέννας, 

αν και πάντα ρωτάει την έγκυο αν έχει κάποια ιδιαίτερη προτίμηση όσον αφορά το στυλ της 

μουσικής. Μάλιστα, ένα απόγευμα συμμετείχε σε τρεις καισαρικές. Στις δύο πρώτες επέλεξε 

σονάτες για πιάνο του Beethoven, ενώ στην τρίτη η μητέρα προτίμησε rock and roll (Born in 

the USA του Bruce Springstein), τονίζοντας πως το ήθελε σε δυνατή ένταση. Πράγματι, η 

μουσική αυτή ενέργησε άμεσα σε αυτή την περίπτωση.55 

Το άγχος και το στρες56 επιδρούν αρνητικά στη μητέρα και στο έμβρυο τόσο κατά τη 

διάρκεια της εγκυμοσύνης, όσο και κατά τη διάρκεια της γέννας. Κατά τη διάρκεια της 

εγκυμοσύνης το άγχος της εγκύου είναι πολύ επικίνδυνο, καθώς έχει συνδεθεί επιστημονικά 

με τον θάνατο του εμβρύου κατά τον τρίτο μήνα της κύησης. Επιπλέον, τα υψηλά επίπεδα 

κατεχολαμινών πιθανότατα να προκαλέσουν πόνο στο έμβρυο κατά τη διάρκεια της γέννας.57  

Με βάση τα παραπάνω πολλοί ερευνητές υποστηρίζουν πως η μουσική είναι πολύ 

ευεργετική τόσο κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, όσο και κατά τη διάρκεια της γέννας. Η 

μουσική έχει την ικανότητα να χαλαρώνει τον ακροατή, να επιβραδύνει τον ρυθμό της 

αναπνοής και να μειώνει το άγχος. Μελέτες έχουν δείξει πως η ακρόαση της μουσικής κατά 

τη διάρκεια της γέννας μειώνει το χρόνο της διαδικασίας και τον πόνο.58  

Μελέτες απέδειξαν πως η μουσική είναι ευεργετική για τα πρόωρα νεογνά. Πιο 

συγκεκριμένα, ο Αμερικανός αναισθησιολόγος Dr. Fred Schwartz, έκανε χρήση μουσικής 

στην αίθουσα των θαλάμων των νεογνών στο Piedmont Hospital της Ατλάντα. Το συμπέρασμα 

ήταν ότι όταν χρησιμοποιούνται μουσικοί ήχοι που μοιάζουν με ήχους εμβρυικού 

περιβάλλοντος ή χρησιμοποιείται ένα νανούρισμα με τη φωνή της μητέρας, τα νεογνά 

αποκτούν γρηγορότερα βάρος και αυξάνεται γρηγορότερα η περίμετρος της κεφαλής τους.59 

                                                             
54  Ibid, 250 
55 Ibid, 250-251 
56 Οι σωματικές αντιδράσεις του στρες προέρχονται από τις κατελοχαμίνες, οι οποίες είναι ορμόνες, που 

όταν βρίσκονται σε μεγάλο βαθμό σε μια έγκυο, τότε μπορούν να μειώσουν την αποτελεσματικότητα των 

μητρικών συσπάσεων. Σε αρκετές περιπτώσεις, έγκυες που βρίσκονται σε αυτή την συνθήκη αναγκάζονται να 

γεννήσουν με καισαρική τομή. (Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες (Αθήνα: Faggoto, 2005). 
57 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 250-251. 
58 Ibid, 251. 
59 Δρίτσας, Η Μουσική ως φάρμακο, 31. 
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Αρκετές μελέτες που αφορούσαν τα πρόωρα νεογέννητα έχουν αποδείξει πως με τη 

χρήση της μουσικής αυξάνεται σημαντικά η πληρότητα του οξυγόνου, μειώνεται ο 

εκνευρισμός, αυξάνεται κατά το διπλάσιο το ημερήσιο βάρος τους και βοηθά να παίρνουν 

εξιτήριο τρεις με πέντε μέρες νωρίτερα από το προβλεπόμενο. Η μουσική που χρησιμοποιείται 

σε αυτές τις περιπτώσεις είναι πολύ σημαντική και πρέπει να πληροί κάποιες προϋποθέσεις, 

όπως να δίνεται έμφαση στην απλότητα του ήχου, στον αργό και απαλό ρυθμό, στη λυρική 

μελωδία και στις μη περίπλοκες αρμονίες. Συνιστάται να μην υπάρχουν απότομες αλλαγές σε 

μελωδία και tempo, όπως και να αποφεύγεται ο πολύπλοκος συνδυασμός οργάνων.60 Το 1998 

στο Piedmont Hospital εισήχθη η χρήση μουσικής στην εντατική μονάδα θεραπείας των 

νεογνών. Τα πρόωρα βρέφη που εκτέθηκαν στη μουσική έδειξαν πως υπάρχει μία τάση για 

ανάπτυξη της περιφέρειας του κρανίου τους, σε σχέση με τα πρόωρα βρέφη που δεν είχαν 

εκτεθεί σε μουσική. Μετά από αναλύσεις, αποδείχθηκε πως οι τιμές μετρήσεων του κρανίου 

με τις οποίες αναπτύσσεται το μέγεθος του εγκεφάλου είναι πολύ αξιόπιστες. Βρέφη οκτώ 

μηνών με μειωμένες τιμές μετρήσεων κρανίου προβλέπεται πως θα έχουν μειωμένη αναλυτική 

ικανότητα σε ηλικία οκτώ ετών.61  

«Η μουσική εκπαίδευση του παιδιού, αρχίζει 9 μήνες πριν από τη γέννησή του. Θεωρείται 

αποδεδειγμένη η ευαισθησία του εμβρύου σε μουσικά ακούσματα, όπως και η ικανότητα της 

μητέρας να μεταδίδει στο παιδί της, κατά τη διάρκεια της κύησης, μηνύματα συναισθημάτων και 

αισθημάτων».62 – Zoltan Kodaly 

Πολλοί διάσημοι μουσικοί αναφέρουν πως η αγάπη τους για τη μουσική ξεκίνησε πριν 

από τη γέννησή τους, όταν οι μητέρες τους άκουγαν μουσική ενώ ήταν έγκυες. Μία πολύ 

ενδιαφέρουσα περίπτωση είναι εκείνη του Αμερικανού μαέστρου Boris Brott. Δήλωνε πως 

γνώριζε απ’ έξω ολόκληρο το μέρος ενός έργου βιολοντσέλου, το οποίο δεν είχε ακούσει ποτέ, 

επειδή η μητέρα του που ήταν βιολοντσελίστρια το μελετούσε κατά τη διάρκεια της 

εγκυμοσύνης της.63 

 

  

                                                             
60 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 254. 
61 Ibid, 253-254. 
62 Δήμητρα Παπαδάκη, Μουσικό Εργαστήρι «Δίαυλος» (https://fagottobooks.gr/el/schools/private-

music-schools/all-places/?page=21)  
63 Ιωάννα Μαρή, Ευγονία. Προγεννητική Αγωγή. Η αγωγή του παιδιού αρχίζει από τη σύλληψη (Πύρινος 

Κόσμος, 2004), 19. 

https://fagottobooks.gr/el/schools/private-music-schools/all-places/?page=21
https://fagottobooks.gr/el/schools/private-music-schools/all-places/?page=21
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2.2. Μουσική και βρέφη 0-2 ετών 

Πρόωρα νεογνά είναι τα βρέφη που γεννιούνται προτού ολοκληρωθεί η πλήρη κύηση, 

η οποία υπολογίζεται στις 37 εβδομάδες. Η κατάσταση του νεογνού είναι ιδιαίτερα ευάλωτη 

και χρήζει ιατρικής φροντίδας προκειμένου να ζήσει. Η ανάπτυξη των διαφορετικών 

συστημάτων του βρέφους δεν γίνεται ταυτόχρονα με τον ίδιο ρυθμό καθώς αναπτύσσονται 

διαφορετικά, με αποτέλεσμα ο βαθμός υστέρησης να είναι εξαρτώμενος από την πρωιμότητα 

του τοκετού, δηλαδή πόσο νωρίτερα των τριάντα επτά εβδομάδων έχει γεννηθεί. Το χρονικό 

διάστημα αυτό είναι ανάλογο με την αναγκαιότητα για ιατρική παρέμβαση προκειμένου να 

σωθεί.64 

Τα πρόωρα βρέφη έχουν χαμηλό βάρος, μπορεί και λιγότερο από πεντακόσια 

γραμμάρια, το οποίο συνεπάγεται χαμηλότερο ποσοστό σωματικού λίπους. Αποτέλεσμα είναι 

η μη διατήρηση της σωματικής τους θερμοκρασίας. Συνήθως παρουσιάζουν προβλήματα στο 

κυκλοφορικό και αναπνευστικό σύστημα και μπορούν να παρουσιάσουν και άλλα 

προβλήματα, όπως είναι ο ζαχαρώδης διαβήτης. Επομένως η ιατρική περίθαλψη είναι 

απαραίτητη για την επιβίωσή τους. Ο ιατρικός εξοπλισμός που χρησιμοποιείται είναι η 

θερμοκοιτίδα και ο αναπνευστήρας, ώσπου να συμπληρωθεί το απαραίτητο χρονικό διάστημα 

για να αναπτυχθούν αρκετά και να μπορούν να ζήσουν χωρίς ιατρική φροντίδα. Ο οργανισμός 

τους είναι ασταθής και αντιδράει διαφορετικά σε περιβαλλοντικές μεταβολές και ερεθίσματα 

από ένα νεογνό που γεννιέται στο φυσιολογικό χρόνο. Κάποια μεταβολή είναι ικανή να 

οδηγήσει το νεογνό σε επιπλοκές και ίσως στον θάνατό του.65 

Τα νεογνά που βρίσκονται στις Μονάδες Εντατικής Νοσηλείας Νεογνών (ΜΕΝΝ) 

αντιμετωπίζουν καθημερινά τον πόνο, λόγω αιμοληψίας και ενέσεων. Το αίσθημα του πόνου, 

χωρίς να έχει αναπτυχθεί πλήρως ο οργανισμός του νεογνού είναι πολύ επιβλαβές, τόσο 

σωματικά, όσο και ψυχολογικά.66  Στο περιβάλλον της ΜΕΝΝ υπάρχει ένα ηχητικό σύστημα 

το οποίο έχει σκοπό να αποκαταστήσει το ηχοτοπίο του ενδομήτριου χώρου και αποτελείται 

από πληθώρα ήχων με διαφορετικές πηγές, εντάσεις και συχνότητες που επηρεάζουν τα 

νεογνά. Οι κατηγορίες των ήχων χωρίζονται σε τέσσερις βασικές67: 

                                                             
64 Markestad T., Kaaresen P. I., Roonestad A., Reigstad H., Lossius K., Medbo S., …. & Irgens L. M.: 

Early Death Morbidity and need of treatment among extremely premature infants. Pediatrics, 115, (2005): 1289-

1289.  
65 Sieben, G., Skelton, R., McCloud, V., Lilkendey, R., & Paek, H.: “Soundscape analysis of a neonatal 

intensive care unit (NICU) facility”. The Journal of the Acoustical Society of America, 125, (2009): 2686-2686. 
66 Taddio A., Shah V., Atenafu E., & Katz J.: Influence of repeated painful procedures and sucrose 

analgesia on the development of hyperalgesia in newborn infants. PAIN®, 144, (2009): 43-48. 
67 Sieben, G., Skelton, R., McCloud, V., Lilkendey, R., & Paek, H.: “Soundscape analysis of a neonatal 

intensive care unit (NICU) facility”. The Journal of the Acoustical Society of America, 125, (2009): 2686-2686. 
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1. Εξωτερικοί: αποτελείται από ανεπιθύμητους ήχους από τον έξω κόσμο, όπως είναι για 

παράδειγμα οι κόρνες, οι συναγερμοί, ο ήχος των αεροπλάνων, θόρυβος των οικοδομών, 

φωνές και ήχος βημάτων 

2. Μηχανικοί: αποτελείται από ήχους που κάνουν τα μηχανήματα που βρίσκονται εντός της 

ΜΕΝΝ, όπως το βουητό των αναπνευστήρων και των θερμοκοιτίδων, των συστημάτων 

κλιματισμού και υπολογιστών και τον ήχο των φώτων.  

3. Λειτουργικοί: ήχοι από το άνοιγμα και κλείσιμο των θερμοκοιτίδων, πλύσιμο χεριών, ήχοι 

από συρτάρια και τηλεφωνήματα. 

4. Ανθρώπινοι: το κλάμα των νεογνών, οι συζητήσεις του ιατρικού προσωπικού με την 

οικογένεια, ομιλίες και μουσική που απευθύνεται στα νεογνά.68 

Το ηχοτοπίο που δημιουργείται μέσα στο περιβάλλον της ΜΕΝΝ επηρεάζει την υγεία 

και την ανάπτυξη του πρόωρου βρέφους και γίνονται έρευνες πάνω στο θέμα για να φανεί η 

επιρροή του θορύβου στα βρέφη. Επίσης εξετάζεται η επίδραση που έχει στο βρέφος η φωνή 

της μητέρας του, ιδιαίτερα όταν συνδυαστεί με μουσική.69 

Οι έρευνες που διεξήχθησαν κατέληξαν στο συμπέρασμα πως ο θόρυβος των ΜΕΝΝ 

επιδρά αρνητικά μακροπρόθεσμα και βραχυπρόθεσμα στο καρδιακό, αναπνευστικό, ψυχικό 

και νευρολογικό σύστημα των βρεφών.70 

Αντιθέτως, έρευνες που έχουν διεξαχθεί έχουν αποδείξει πως η μουσική επιδρά θετικά 

στα πρόωρα νεογνά, καθώς αυξάνει τον κορεσμό στο αίμα, μεταβάλλει τους κάρδιο-

αναπνευστικούς δείκτες και ελαττώνει την καρδιακή συχνότητα και την αρτηριακή πίεση. Πιο 

συγκεκριμένα, δημοσιεύθηκε μια  εργασία στο περιοδικό International Journal Of Arts in 

Medicine το 1997 από τον Coleman και τους συνεργάτες του. Στην συγκεκριμένη έρευνα 

καταγράφηκαν οι μεταβολές σε 33 πρόωρα νεογνά, μετά την έκθεσή τους σε ηχογραφημένες 

φωνές ανδρών και γυναικών για τέσσερις ημέρες. Η έκθεση περιλάμβανε 20 λεπτά ομιλίας ή 

τραγουδιού, αμέσως μετά 20 λεπτά σιωπή και στη συνέχεια 20 λεπτά έκθεση σε ομιλία ή 

τραγούδι. Τα αποτελέσματα της μελέτης έδειξαν πως το τραγούδι μείωνε σημαντικά την 

καρδιακή συχνότητα και αύξανε τον κορεσμό του οξυγόνου στο αίμα, σε σχέση με την σιωπή 

ή την ομιλία.71 

                                                             
68 Sieben, G., Skelton, R., McCloud, V., Lilkendey, R., & Paek, H.: “Soundscape analysis of a neonatal 

intensive care unit (NICU) facility”. The Journal of the Acoustical Society of America, 125, (2009): 2686-2686. 
69 Ibid 
70 Wachman, E. M., & Lahav, A.: “The effects of noise on preterm infants in the NICU”. Archives of 

Disease in Childhood-Fetal and Neonatal Edition. 96, (2011): 305-309. 
71 Αθανάσιος Δρίτσας, “Η επίδραση της μουσικής στο έμβρυο και το νεογνό”. Ελεύθερη Έρευνα (2010). 

https://www.freeinquiry.gr/articles/erevnes/i-epidrasi-tis-moysikis-sto-emvryo-kai-to-neogno/1185.html 
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 Σε αυτό το σημείο είναι πολύ σημαντικό να επισημανθεί η σημασία που έχουν οι ήχοι 

που περιβάλλουν ένα νεογνό στην υγεία του και στην καλή λειτουργία όλου του οργανισμού. 

Τα αποτελέσματα των ερευνών δείχνουν ξεκάθαρα πως δεν αρκεί τα πρόωρα βρέφη να 

εκτίθενται σε ένα ηχοτοπίο που αποτελείται από διάφορους ήχους, αλλά σε ένα πολύ 

συγκεκριμένο περιβάλλον που ηχεί κλασσική μουσική, η οποία είναι σε τέμπο 70-100, δεν έχει 

ιδιαίτερες διακυμάνσεις στην ένταση και στον τρόπο παιξίματος και είναι λυρικό-μελωδικό.72 

Σύμφωνα με τον Σακαλάκ, οι επιστήμονες που μελετούν την ανάπτυξη του εγκεφάλου 

των βρεφών υποστηρίζουν πως η εξοικείωση των βρεφών με τη μουσική ξεκινάει από την 

ηλικία των τεσσάρων μηνών. Όταν γεννιέται το έμβρυο, ο εγκέφαλος του είναι μία μάζα από 

νευρώνες. Οι νευρωνικές οδοί συνδέονται με διάφορες περιοχές του εγκεφάλου με σκοπό το 

βρέφος να αναπτύξει σωματικές και πνευματικές δεξιότητες. Τα πρώτα χρόνια της ζωής του 

βρέφους είναι τα πιο σημαντικά, καθώς τότε καθορίζεται ο βαθμός της ικανότητας απόκτησης 

γνώσεων που μπορεί να έχει μεγαλώνοντας. Αυτό συμβαίνει εξαιτίας των νευρωνικών 

κυκλωμάτων που σχηματίζονται και συνδέονται με τρομερούς ρυθμούς στα πρώτα χρόνια της 

ζωής ενός ανθρώπου.73  

Οι πιο πρόσφατες μελέτες που έχουν διεξαχθεί εξηγούν πώς ο εγκέφαλος 

επεξεργάζεται τη μουσική μέσω πολλών περιοχών του. Πιο συγκεκριμένα, η επεξεργασία του 

ρυθμού γίνεται από την παρεγκεφαλίδα, της μελωδίας από τον ακουστικό πόρο και η ερμηνεία 

της μουσικής σημειογραφίας υποστηρίζεται από περιοχές στη δεξιά πλευρά του εγκεφάλου. Η 

μουσική σημειογραφία ανταποκρίνεται σε περιοχές της αριστερής πλευράς που επεξεργάζεται 

τη γλώσσα. Η αντίληψη της μουσικής γίνεται από περιοχές του εγκεφαλικού φλοιού, εκεί 

δηλαδή που γίνεται επίσης η επεξεργασία για την αντίληψη του χώρου και των μαθηματικών. 

Όταν, λοιπόν, το βρέφος ακούει μουσική διεγείρονται αυτές οι περιοχές του εγκεφάλου του με 

αποτέλεσμα να αυξάνεται η νευρωνική του ανάπτυξη. Υπάρχει επίσης η άποψη ότι ακούγοντας 

ένα βρέφος μουσική αποκτά καλύτερη αντίληψη του χώρου και μαθηματικές ικανότητες.74 

Σύμφωνα με τον Σακαλάκ, τα βρέφη απολαμβάνουν πολύ να ακούνε μουσική, όπως 

και να ακούνε τη μητρική τους γλώσσα. Όλοι γεννιούνται με μουσικές ικανότητες και το 

σημαντικότερο χαρακτηριστικό που πρέπει να αναπτύξει κάποιος είναι η μουσική μνήμη. 

Πολλοί υποθέτουν πως η ικανότητα συγκράτησης στη μνήμη μιας μουσικής ξεκινάει περίπου 

από την ηλικία του ενός έτους, όταν δηλαδή το παιδί μαθαίνει να μιλάει τη μητρική του 

γλώσσα. Αυτό διαψεύσθηκε από την Jenny Saffran και τους συνεργάτες της μέσω ενός 

                                                             
72 S., Shaboutin, Ιατρικές Δυνάμεις της μουσικής, 35. 
73 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 272. 
74 Ibid, 272-273. 
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πειράματος που διεξήχθη στο πανεπιστήμιο του Wisconsin, στο οποίο απέδειξαν πως η μνήμη 

της μουσικής ξεκινάει από πολύ νωρίτερα. Στο πείραμα συμμετείχαν βρέφη ηλικίας εφτά 

μηνών, τα οποία εκτίθονταν καθημερινά για 14 ημέρες σε μία δεκάλεπτη επιλογή από σονάτες 

για πιάνο του Mozart. Μετά τις 14 μέρες έκθεσης, ακολούθησαν 14 μέρες χωρίς ακρόαση, 

ώστε να μπορέσουν να μετρήσουν τη μακροπρόθεσμη μνήμη των βρεφών. Στη συνέχεια, τα 

βρέφη εξετάστηκαν στο εργαστήριο ακούγοντας αποσπάσματα από τις σονάτες που είχαν ήδη 

ακούσει αλλά και από σονάτες του Mozart που δεν είχαν ακούσει. Η απόδειξη πως 

θυμόντουσαν καλά τα αποσπάσματα που είχαν ακούσει ξανά φάνηκε από το χρονικό διάστημα 

κατά το οποίο τα βρέφη γύρναγαν το κεφάλι τους προς τα ηχεία μονάχα όταν 

παρουσιαζόντουσαν τα μουσικά έργα που τους ήταν γνώριμα. Μάλιστα, αξιοσημείωτο είναι 

το γεγονός πως έδειχναν ιδιαίτερη προτίμηση στο να ακούσουν ένα κομμάτι από την αρχή, 

ενώ καταλάβαιναν πότε αυτό ηχούσε από τη μέση και μετά. Μέσω του συγκεκριμένου 

πειράματος διαπιστώθηκε πως τα βρέφη ακόμα και από επτά μηνών έχουν τη δυνατότητα να 

μάθουν μουσική, να σχηματίσουν μακρόβια μνήμη και να μπορούν να ενσωματώνουν τη δομή 

της.75 

Μια άλλη μελέτη που πραγματοποιήθηκε με βρέφη πέντε μηνών απέδειξε πως σε αυτή 

την ηλικία έχουν την ικανότητα να αντιλαμβάνονται τις διαφορετικές νότες, ακόμα και εκείνες 

που έχουν διαφορές μικρότερες του ημιτονίου.76 

Επιπλέον, μέσω της έρευνας της  Sarah Trehub και των συνεργατών της, αποδείχθηκε 

πως τα βρέφη ηλικίας οκτώ έως έντεκα μηνών έχουν την ικανότητα αντίληψης και μνήμης των 

μελωδικών σχημάτων.77 

Άλλες έρευνες στον τομέα της ψυχολογίας της μουσικής έχουν επιβεβαιώσει πως τα 

βρέφη έχουν την ικανότητα να διακρίνουν διάφορα χαρακτηριστικά των μουσικών ήχων και 

αυτός είναι ο λόγος που αντιδρούν με κινήσεις κάθε φορά που ακούνε ένα γνώριμο τραγούδι. 

Επίσης, σύμφωνα με την Σέργη, διεξήχθησαν έρευνες σε βρέφη ηλικίας 7-8 μηνών οι οποίες 

απέδειξαν πως τα βρέφη μπορούν από πολύ νωρίς να διακρίνουν τις αλλαγές σε τονικό ύψος 

και ρυθμικά μοτίβα. Τα διαστήματα μπορούν να είναι και πολύ κοντινά, όπως είναι για 

παράδειγμα το διάστημα τρίτης Ντο-Μι. Σε λίγο μεγαλύτερες ηλικίες, δηλαδή βρέφη ηλικίας 

6-12 μηνών αποκτούσαν την ικανότητα για ακόμα μεγαλύτερη ακρίβεια.78  

                                                             
75 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 256-257. 
76 Ibid, 258. 
77 Ibid, 258. 
78 Λένια Σέργη, Θέματα Μουσικής και Μουσικής Παιδαγωγικής (Αθήνα: Gutenberg, 1994), 92. 
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Περίπου στα τέλη της περιόδου 0-2 ετών τα βρέφη ξεκινούν την πολυλογία όχι μόνο 

στον καθημερινό λόγο αλλά και στη μουσική. Τείνουν στην επανάληψη φράσεων και 

μελωδιών από γνωστά τραγούδια που τους αρέσουν. Επίσης η συγκεκριμένη περίοδος κρίνεται 

πως είναι πολύ δημιουργική, καθώς τα βρέφη παρατηρούν και αφομοιώνουν τα πράγματα που 

συμβαίνουν γύρω τους. Πιο συγκεκριμένα, προσέχουν τον ήχο και τη χροιά που παράγει το 

κάθε όργανο, ή ακόμα και ένα αντικείμενο. Τα βρέφη τότε είναι στη θέση να μπορούν να 

ξεχωρίσουν και να αντιληφθούν αρκετές μελωδίες, τις οποίες τις αντιστοιχούν με κινήσεις, 

όταν πρόκειται για περιγραφικά τραγούδια (π.χ. χαρωπά τα δυο μου χέρια τα χτυπώ). 

Επιπλέον, κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης της ζωής τους αρχίζουν να αντιλαμβάνονται τον 

εαυτό τους σαν μια ξεχωριστή ψυχολογική και συναισθηματική οντότητα, παρατηρούν τους 

εαυτούς και τη χροιά της φωνής τους και τους αρέσει πολύ.79 

 

  

                                                             
79 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 258. 
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2.3. Μουσική και Παιδιά 2-7 ετών 

Ο Albert Einstein όταν ήταν παιδί καθυστέρησε αρκετά στη γλωσσική ανάπτυξη, τόσο 

που οι γύρω του φοβόντουσαν πως δεν θα μάθει ποτέ να μιλάει. Αιτία της εξέλιξής του σε έναν 

επιστήμονα, που αποτελεί ορόσημο για την επιστήμη, ήταν δύο δώρα που δέχτηκε από τους 

γονείς του. Ο πατέρας του τού πήρε δώρο μία πυξίδα η οποία του κίνησε το ενδιαφέρον για 

την επιστήμη και το δώρο της μητέρας του, η οποία ήταν ταλαντούχα πιανίστρια, ήταν ένα 

βιολί. Έχει χαρακτηριστικά υποστηριχτεί ότι τα δώρα αυτά αποτέλεσαν πρόκληση για τον 

εγκέφαλο του Einstein.80 

Ο εγκέφαλος των παιδιών αναπτύσσεται με διαφορετικό τρόπο καθώς μεγαλώνουν. Οι 

χρονικές περίοδοι οι οποίες είναι ιδιαίτερα σημαντικές για την ανάπτυξη μιας λειτουργίας 

ονομάζονται ευαίσθητες περίοδοι ή, για άλλους ερευνητές, κρίσιμες περίοδοι.81 Μία 

ευαίσθητη αναπτυξιακά περίοδο που διανύει ένα παιδί είναι ανάμεσα στον δεύτερο έως και 

τον έβδομο χρόνο της ηλικίας του. Κατά τη διάρκεια αυτών των ετών χτίζονται οι βάσεις για 

τις λειτουργίες και τις δεξιότητες που θα αναπτύξουν τα παιδιά καθώς θα μεγαλώνουν. Αυτός 

είναι ο κύριος λόγος που, σύμφωνα με τους αναπτυξιακούς ψυχολόγους, σε αυτή την ηλικία 

τα παιδιά είναι σημαντικό να ενθαρρύνονται να αγαπούν τη μάθηση, να εστιάζουν στο εύρος 

και όχι στο βάθος, να εστιάζουν στην ανάπτυξη της  συναισθηματικής νοημοσύνης και να μην 

ακολουθεί η εκπαίδευση των μικρών παιδιών αποκλειστικά τη μάθηση πληροφοριών και 

εκτέλεση οδηγιών. Οι εγκέφαλοι των παιδιών στη συγκεκριμένη ηλικία αναπτύσσονται με 

τέτοιο τρόπο ώστε να μπορούν να συμμετέχουν σε πολλούς και διαφορετικούς τομείς. Σαφώς 

δεν πρέπει, ούτε συνιστάται να εξελιχθούν σε όλους, αρκεί να έχουν μία ιδέα από πολλούς 

τομείς και στη συνέχεια της ζωής τους επιλέγουν με τι θα ήθελαν να ασχοληθούν και που να 

εμβαθύνουν.82 

Επιπλέον, δεν πρέπει να θεωρηθεί πως οι ακαδημαϊκές γνώσεις είναι σημαντικότερες 

από τη συναισθηματική νοημοσύνη. Ο όρος συναισθηματική νοημοσύνη χρησιμοποιείται για 

να περιγράψει την κοινωνική και συναισθηματική αγωγή83, που αναπτύσσονται κατά την 

                                                             
80 Peregrine White, “Albert Einstein: The Violinist” The Physics Teacher 43, 286, (2005). 
81 Δήμητρα Κόνιαρη, «Κρίσιμες και ευαίσθητες περίοδοι στην ανάπτυξη του εγκεφάλου ως προς την 

εκμάθηση της μουσικής», 9, (2011): 51-61. 
82 Rishi Sriram, “΅Why ages 2-7 matter so much for Brain Development”, Edutopia, 

https://www.edutopia.org/article/why-ages-2-7-matter-so-much-brain-development 
83 Φωτεινή Παρασκευά., Αικατερίνη Παπαγιάννη: Επιστημονικές και Παιδαγωγικές δεξιότητες για τα 

στελέχη της εκπαίδευσης. Διαχείριση της τάξης, (Αθήνα: ΥΠ.Ε.Π.Θ - Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008), κεφ.3:176-

193. 
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πρώτη κρίσιμη περίοδο ανάπτυξης του εγκεφάλου, δηλαδή 2-7 ετών. Σημαντική είναι η 

εστίαση στην ευγένεια, στην ενσυναίσθηση και στην ομαδική εργασία.84 

Η ηλικία 2 έως 7 ετών θεωρείται καθοριστική/πολύ κρίσιμη ηλικία για την ανάπτυξη 

του παιδιού. Κατά την έναρξη της συγκεκριμένης περιόδου παρουσιάζονται εντυπωσιακές 

αλλαγές στις νοητικές, γλωσσικές, κοινωνικές και συναισθηματικές λειτουργίες και δεξιότητες 

του παιδιού.85 

Η επιρροή που ασκεί η μουσική σε έμβρυα, μωρά, παιδιά και γενικότερα ανθρώπους 

απασχόλησε ιδιαίτερα τον Κωνσταντίνο Παπανίκανδρο που είναι καθηγητής Ιατρικής στο 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και τον Δημήτριο Ηλιάδη, ο οποίος είναι 

μουσικολόγος, συνθέτης και συγγραφέας 25 εγκυκλοπαιδικών διδακτικών βιβλίων με 

θεματολογία τη μουσική παιδεία. Οι δυο τους συνεργάστηκαν και υλοποίησαν μια 

επιστημονική έρευνα.86 Η έρευνα ήταν διαχρονική και μελέτησε τη σχέση της έκθεσης των 

εγκύων σε μουσική, κατά τη διάρκεια της κύησης και συνέχισε με τη μελέτη των παιδιών που 

γεννήθηκαν. Στην έρευνα πήραν μέρος 12 έγκυες γυναίκες, που στην αρχή της έρευνας, 

βρίσκονταν στον πρώτο μήνα κύησης. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν πως όταν 

χρησιμοποιούνταν κλασική μουσική, τα έμβρυα ήταν πιο ήρεμα, είχαν καλή συμπεριφορά, 

απολάμβαναν περισσότερο τον ύπνο, έκαναν πιο απαλές κινήσεις, αναπτυσσόταν γρηγορότερα 

και σε μεγαλύτερη έκταση ο εγκέφαλος, μειωνόταν η καρδιακή συχνότητα και η αρτηριακή 

πίεση και οι μητέρες ένιωθαν ευχάριστα, χωρίς να έχουν ζαλάδες και να κάνουν εμετούς.87  

Η έρευνα συνεχίστηκε αργότερα, με τη συνεργασία τεσσάρων νηπιαγωγείων. Κάποια 

από τα παιδιά που γεννήθηκαν από τις έγκυες μητέρες που πήραν μέρος στην παραπάνω 

έρευνα φοιτούσαν σε δύο από αυτά τα νηπιαγωγεία. Τα παιδιά αυτά ήταν υγιή, φαίνονταν 

ευτυχισμένα και απολάμβαναν τη ζωή. Οι νηπιαγωγοί επιβεβαίωσαν τους ερευνητές πως τα 

παιδιά που οι μητέρες τους συμμετείχαν στην έρευνα όταν τα κυοφορούσαν ήταν πιο 

συνεργάσιμα και πιο φρόνιμα από τα υπόλοιπα παιδιά. Επίσης, επιδίωκαν το ομαδικό παιχνίδι, 

δεν εμπλέκονταν σε τσακωμούς και ήταν πολύ κοινωνικά. Δεν ήταν καθόλου αντιδραστικά, 

αντιθέτως ήταν υπάκουα και πρόθυμα.88  

                                                             
84 Rishi Sriram “Why ages 2-7 matter so much for Brain Development”, Edutopia, 

https://www.edutopia.org/article/why-ages-2-7-matter-so-much-brain-development 
85 Ινστιτούτο Υγείας του παιδιού – Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας. Νηπιακή-Προσχολική Ηλικία. 

https://ygeiapaidiou-ich.gr/web/viewer.html?file=/sites/default/files/IYP-TOMOS-2.87-95.pdf. 
86 Δημήτρης Ηλιάδης, Κωνσταντίνος Παπανίκανδρος, Νικόλαος Παπανίκανδρος, Η επιρροή της 

μουσικής στους ανθρώπους, τα ζώα και τα φυτά. Πόρισμα ερευνάς 1980-2003 (Θεσσαλονίκη, 2004), 13-23. 
87 Ibid. 
88 Ibid. 
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Οι νηπιαγωγοί παρατηρώντας αυτά τα χαρακτηριστικά των συγκεκριμένων παιδιών, 

ζήτησαν από τον Ηλιάδη και τον Παπανίκανδρο να εφαρμόσουν ένα πρόγραμμα μουσικής για 

όλα τα παιδιά του νηπιαγωγείου. Έτσι, οι ερευνητές έδωσαν στις νηπιαγωγούς μία ταινία 

μικρού μήκους που περιείχε παιδιά νηπιακής ηλικίας και ζώα, όπως παπάκια, σκυλάκια κ.λπ. 

Η ταινία συνοδευόταν από κατάλληλη μουσική και το περιεχόμενο ήταν αγκαλιές, χειραψίες, 

παιχνίδι, τραγούδι, συνεργασία, συγχώρεση και αγάπη μεταξύ των παιδιών, αλλά και των 

ζώων. Η επιρροή ήταν τεράστια, καθώς τα παιδιά ζητούσαν να δουν την ταινία ξανά και 

ξανά.89 

Τα πρώτα αποτελέσματα έδειξαν πως τα παιδιά έτειναν να τραγουδάνε ό,τι άκουγαν 

και να συζητούν όσα έμαθαν στο σπίτι με την οικογένειά τους. Μετά από τρεις με τέσσερις 

βδομάδες βελτιώθηκαν αισθητά ακόμα και τα μη συνεργάσιμα παιδιά. Οι νηπιαγωγοί είπαν 

χαρακτηριστικά πως τα «θηριάκια» έγιναν «αρνάκια». Επισήμαναν πως η δουλειά τους έγινε 

πολύ πιο εύκολη και πως τα παιδιά είχαν αισθητή αλλαγή στη συμπεριφορά τους, καθώς έγιναν 

πιο κοινωνικά, πρόθυμα και συνεργάσιμα.90 

 

2.4. Μουσική και παιδιά 7-12 ετών 

 Στη συγκεκριμένη περίοδο τα παιδιά μαθαίνουν πώς να σκέφτονται με τη λογική. Η 

ηλικία των 7 έως 12 διαφέρει κατά πολύ από τις ηλικίες 2 έως 7, καθώς το παιδί πηγαίνει στο 

σχολείο, αποκτάει υποχρεώσεις, μαθαίνει ρόλους και κανόνες και προσπαθεί να διαμορφώσει 

τον χαρακτήρα του.91 Εκτός από το σχολείο, υπάρχουν και αρκετές εξωσχολικές 

δραστηριότητες, μία εκ των οποίων είναι η μουσική για αρκετά παιδιά.  

Σύμφωνα με τους Shuter-Dyson και Gabriel (1981) κατά τις ηλικίες 7 έως 12 ετών όσον 

αφορά τη μουσική τα παιδιά αντιλαμβάνονται καλύτερα την τονική μουσική, τραγουδάνε 

σωστά, έχουν την ικανότητα να αναγνωρίζουν τα σύμφωνα διαστήματα σε αντιδιαστολή με τα 

διάφωνα, δείχνουν μεγάλη βελτίωση στη ρυθμική αντίληψη, εκτέλεση και στη μελωδική 

μνήμη, εδραιώνεται η αρμονική αίσθηση και αντιλαμβάνονται καλύτερα τη μουσική.92  

Οι μουσικές δραστηριότητες μπορούν να βοηθήσουν στην ανάπτυξη και μη μουσικών 

δεξιοτήτων, όπως είναι οι ηγετικές  δεξιότητες, η ενίσχυση της αυτοεκτίμησης, η προώθηση 

                                                             
89 Δημήτρης Ηλιάδης, Κωνσταντίνος Παπανίκανδρος, Νικόλαος Παπανίκανδρος, Η επιρροή της 

μουσικής στους ανθρώπους, τα ζώα και τα φυτά. Πόρισμα ερευνάς 1980-2003 (Θεσσαλονίκη, 2004), 13-23. 
90 Ibid. 
91 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 269. 
92 David Hargreaves, Η Αναπτυξιακή Ψυχολογία της Μουσικής (Αθήνα: Fagotto Books, 2004), 89. 
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του ομαδικού πνεύματος, και η αφοσίωση για την αριστεία. 93Μέσω της μουσικής οι άνθρωποι 

αποκτούν πολλά συναισθήματα, βιώνουν νέες αισθητικές εμπειρίες, αποκτούν τη δυνατότητα 

να εκφράσουν τις σκέψεις και τις ιδέες τους, μπορούν να δομήσουν σωστά τη σκέψη τους, και 

αντιλαμβάνονται καλύτερα τον χρόνο και τον χώρο, καθώς η μουσική είναι «ένα μέσο 

οργάνωσης των ήχων σε βάθος χρόνου». Επιπλέον, η μουσική παρέχει ισχυρές γνώσεις για 

τον εσωτερικό κόσμο των παιδιών, τα βοηθάει να βρουν την ταυτότητά τους και να φτιάξουν 

δεσμούς με φίλους που θα μοιράζονται κοινές εμπειρίες, ιδέες, πεποιθήσεις και συμπεριφορές. 

Η μουσική συνδέεται άρρηκτα με τη συναισθηματική και τη νοητική ανάπτυξη του παιδιού 

για αυτό και έχει θετικά αποτελέσματα στη γνώση και στις σχολικές επιτυχίες. 94  

Ένα άλλο μεγάλο όφελος της μουσικής είναι η γλωσσική ανάπτυξη. Πολλές μελέτες 

έχουν αποδείξει πως η μουσική βοηθάει στην εκμάθηση της γλώσσας, τόσο της μητρικής όσο 

και μιας δεύτερης. Μία έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε παιδιά 8 έως 11 ετών τα οποία είχαν 

προβλήματα ανάγνωσης έδειξε πως οι αναγνωστικές ικανότητες των παιδιών που είχαν λάβει 

μουσική εκπαίδευση ήταν πολύ πιο βελτιωμένες, σε σχέση με όσα παιδιά δεν είχαν λάβει.95 

Επιπλέον, η μουσική όταν συνδυάζεται με κίνηση και χορό βοηθάει στη σωματική ανάπτυξη 

των παιδιών, στον μυϊκό αυτοέλεγχο και βοηθάει και παιδιά με κινητικά προβλήματα και 

αναπηρίες.96 

Πραγματοποιήθηκε μία έρευνα η οποία είχε στόχο να μελετήσει το κατά πόσο η 

μουσική εκπαίδευση μπορεί να επηρεάσει τις γνωστικές λειτουργίες ενός παιδιού. Το δείγμα 

αποτελούνταν από 36 παιδιά ηλικίας 9 έως 12 ετών, από τα οποία τα μισά είχαν λάβει μουσική 

εκπαίδευση, ενώ τα άλλα μισά δεν είχαν λάβει καμία μουσική εκπαίδευση, παρά μόνο τη μία 

ώρα την εβδομάδα που παρέχει το σχολείο. Σκοπός της μελέτης ήταν να εξεταστεί η οπτικό-

χωρική οργάνωση και αντίληψη, η οπτική μνήμη, η βραχυπρόθεσμη μνήμη και η ακουστική 

εργαζόμενη μνήμη. Διεξήχθησαν δύο δοκιμασίες, το Rey – Osterrieth Complex Test και το 

Rey Auditory – Verbal Learning Test. Τα παιδιά αρχικά κλήθηκαν να αντιγράψουν ένα σχέδιο, 

που είχε τοποθετηθεί οριζόντια, στην αντίθετη πλευρά και στη συνέχεια να το ζωγραφίσουν 

από μνήμης. Η επόμενη εντολή που έλαβαν ήταν να ανακαλέσουν όσες περισσότερες λέξεις 

μπορούσαν από τη λίστα του Rey Auditory, η οποία περιείχε 15 λέξεις. Τα αποτελέσματα 

έδειξαν πως ο αριθμός λέξεων που κατάφεραν να ανακαλέσουν τα παιδιά ήταν ανάλογος των 

                                                             
93 Donald Hodges & Debra O’Connell. “The Impact of Music Education on Academic Achievement”. 

In M. Luehrsen (Ed.), Sounds of Learning: the Impact of Music Education (pp. 21-33). (International Foundation 

for Music Research, 2005). 
94 Ibid. 
95 Sheila Douglas, Peter Willatts, “The relationship between musical ability and literacy skills”. Journal 

of research in reading, 17, 2, (1994): 99-107. 
96 Donald Hodges: Η Why Study Music?, 23: 111-115. 
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χρόνων μουσικής εκπαίδευσης που είχαν λάβει. Δηλαδή, όσο μεγαλύτερο ήταν το διάστημα 

που είχε εκπαιδευτεί ένα παιδί στη μουσική, τόσες περισσότερες λέξεις μπορούσε να 

ανακαλέσει στη μνήμη του.97  

Με βάση τα παραπάνω αποτελέσματα, οι ερευνητές κατέληξαν στην υπόθεση πως η 

μνήμη και η μουσική συνδέονται. Πιο συγκεκριμένα, με βάση τον Anges Chan98 η εξάσκηση 

μιας συγκεκριμένης περιοχής του εγκεφάλου ενεργοποιεί και άλλες περιοχές που σχετίζονται 

με αυτήν. Για παράδειγμα, κατά την ακρόαση μουσικής ενεργοποιείται ο αριστερός 

κροταφικός λοβός και κατ’ επέκταση ενεργοποιούνται διάφορες γειτονικές περιοχές του 

εγκεφάλου που έχουν σχέση με τη μνήμη, την ενεργοποίηση του κροταφικού πεδίου και την 

εγκεφαλική περιοχή που είναι υπεύθυνη για τις ακουστικές πληροφορίες που λαμβάνει 

κάποιος.99 

 

  

                                                             
97 Καραπέτσας, Επίδραση της μουσικής στον εγκέφαλο και στη μνήμη. 
98 Ibid. 
99 Καραπέτσας, Επίδραση της μουσικής στον εγκέφαλο και στη μνήμη.  
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2.5. Μουσική και έφηβοι 12-18 ετών 

 Η εφηβεία είναι μια μεταβατική περίοδος πολύ κρίσιμη για τον κάθε άνθρωπο, καθώς 

τότε διαμορφώνει τον χαρακτήρα και την ταυτότητά του. Σύμφωνα με τον Σακαλάκ η 

συγκεκριμένη περίοδος μπορεί να ονομαστεί και «νεύρωση ταυτότητας», δηλαδή μια 

διαταραχή η οποία σχετίζεται με την ικανότητα ενός εφήβου να απελευθερωθεί από τους 

κοινωνικούς ρόλους και τη συμβατική ηθική, ώστε να προσπαθήσει υποθετικά και φιλοσοφικά 

να κατανοήσει περισσότερο τη ζωή του, τις σκέψεις και τη συνείδησή του.100 

 Η μουσική στην εφηβεία παίζει πολύ σημαντικό ρόλο στον κοινωνικό, 

συναισθηματικό, διανοητικό, ψυχολογικό και καλλιτεχνικό τομέα. Καθ’ όλη τη διάρκεια της 

εφηβείας, η μουσική βρίσκεται στην καθημερινότητα των εφήβων και υπάρχει ως ενασχόληση 

είτε ενεργητικά είτε παθητικά. Σύμφωνα με έρευνες οι έφηβοι στις ΗΠΑ ακούν μουσική 

περίπου 4,5 ώρες τη μέρα, ενώ οι έφηβοι στη Μεγάλη Βρετανία ακούν μουσική περίπου 2,5 

ώρες τη μέρα. Γενικότερα, η μουσική στην εφηβεία δεν είναι μόνο μια ενασχόληση για τον 

ελεύθερο χρόνο, αλλά έχει καθοριστικό ρόλο στην έκφραση και στη διαμόρφωση της 

ταυτότητας των εφήβων. Επιπλέον, έρευνες έχουν δείξει ότι οι έφηβοι χρησιμοποιούν τη 

μουσική ως μέσο βελτίωσης της διάθεσής τους, και μέσο αντιμετώπισης διαφόρων 

προβλημάτων που βιώνουν.101  

Γενικότερα, κατά τη διάρκεια της συγκεκριμένης περιόδου, ο έφηβος νιώθει την 

ανάγκη να πάει κόντρα στο κατεστημένο, να αντιδράσει για ό,τι δεν τον ικανοποιεί και να 

σπάσει τους κανόνες που του έχει ορίσει η κοινωνία ή ακόμα και οι γονείς του. Η μουσική 

είναι το μέσο που συχνά χρησιμοποιείται σε αυτές τις περιπτώσεις. Συχνά οι έφηβοι επιλέγουν 

να ακούν ροκ μουσική σε δυνατή ένταση, η οποία περιέχει πολλές ρυθμικές συγκοπές και 

αντιχρονισμούς καταστρέφοντας τον βασικό παλμό, ώστε να μπορέσουν να εκτονώσουν την 

ένταση της καθημερινότητάς τους. Έτσι, οι έφηβοι καταφέρνουν να ξεφύγουν από την 

ασφάλεια που τους παρέχει το περιβάλλον τους και να νιώσουν πως δημιουργούν ένα δικό 

τους.102 

Σε μια μελέτη που έγινε στην Πραιτόρια της Νότιας Αφρικής διερευνήθηκαν οι 

βιωματικές εμπειρίες των εφήβων που συμμετείχαν σε μία χορωδία. Η μελέτη διήρκησε 16 

εβδομάδες, στις οποίες έγιναν 16 πρόβες χορωδίας, δηλαδή μία πρόβα την εβδομάδα. Η κάθε 

πρόβα περιλάμβανε ποικίλες φωνητικές τεχνικές και στο τέλος της μελέτης έγινε μία συναυλία 

                                                             
100 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 270. 
101 David Hargreaves, “The functions of music in everyday life: Redefining the social in music 

psychology”, Psychology of Music, 27, (1999): 71-83. 
102 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 270 
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η οποία αποτελούνταν από τραγούδια που είχαν επιλεχτεί από τους εφήβους. Τα αποτελέσματα 

της μελέτης έδειξαν πως η συμμετοχή των εφήβων στη χορωδία τούς προσέφερε 

διαπροσωπικές εμπειρίες, αυξημένη αυτογνωσία, αυτοεκτίμηση, αυτοπεποίθηση, έκφραση και 

διαχείριση των συναισθημάτων τους, ανακάλυψη των φωνών τους, κίνητρο να αναλάβουν 

δράση σε οτιδήποτε τους ενδιαφέρει, βελτίωση στις κοινωνικές του δεξιότητες και σύνδεση 

με την κοινότητα.103 

Μεγαλώνοντας και φτάνοντας στην ηλικία των 17-18 ετών, ο νέος αρχίζει να 

αυτοπροσδιορίζεται και να χτίζει μια ισχυρή προσωπικότητα και ταυτότητα. Εκείνη την 

περίοδο ορίζονται οι στόχοι που θέτει ο καθένας και ο σκοπός που έχει ορίσει για τη ζωή του. 

Παράλληλα, κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου οι νέοι συνήθως αποφασίζουν για το ποια 

θα είναι η ενασχόλησή τους με τη μουσική, δηλαδή αν θα ασχοληθούν επαγγελματικά ή μόνο 

για χόμπι.104  

                                                             
103 David Hargreaves, “The functions of music in everyday life: Redefining the social in music 

psychology”, Psychology of Music, 27, (1999): 71-83. 
104 Σακαλάκ, Μουσικές Βιταμίνες, 270 
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3. Μουσική και Υγεία  

 

3.1. Αυτισμός 

 Ο αυτισμός είναι μια φασματική διαταραχή, καθώς εμφανίζεται σε μια μεγάλη ποικιλία 

μορφών, από ήπιες έως πολύ σοβαρές. Ο όρος «αυτισμός» προέρχεται από τη λέξη «εαυτός», 

η οποία υποδηλώνει την απομόνωση ενός ατόμου στον εαυτό του. Τα άτομα τα οποία έχουν 

διαγνωσθεί με αυτή τη διαταραχή συνηθίζουν να έχουν κάποια κοινά χαρακτηριστικά. Αυτό, 

όμως, δεν ισχύει για τα συμπτώματα που παρουσιάζουν, καθώς είναι ποικίλα και διαφέρουν 

τόσο σε ένταση, όσο και στον τρόπο που εκδηλώνονται σε κάθε περίπτωση.105 Κάποια από τα 

συμπτώματα είναι η δυσκολία στην επικοινωνία και στην αλληλεπίδραση με άλλους 

ανθρώπους. Παρατηρείται μια έλλειψη ενδιαφέροντος για τη συναναστροφή με άλλους 

ανθρώπους, καθώς επίσης αποφεύγουν τη οπτική και σωματική επαφή με εκείνους. Συχνά οι 

άνθρωποι με Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος (ΔΑΦ) δεν έχουν πολύ αναπτυγμένες 

κοινωνικές συμπεριφορές, αφού σπάνια εκφράζουν τα συναισθήματά τους, δυσκολεύονται να 

εκφράσουν κάποια συμπάθεια προς κάποιον άλλον, είναι απαθείς στους αποχωρισμούς και η 

συμπεριφορά τους δείχνει πως αδιαφορούν για τα συναισθήματα των γύρω τους. Επιπλέον, 

ένα αρκετά συνηθισμένο σύμπτωμα είναι οι επαναλαμβανόμενες δραστηριότητες και κινήσεις 

που τείνουν να κάνουν. Η Αμερικανική Ψυχιατρική Εταιρεία ορίζει τη Διαταραχή Αυτιστικού 

Φάσματος ως μια διάχυτη νευροαναπτυξιακή διαταραχή η οποία είναι δυνατόν να οδηγήσει 

σε δυσκολίες κοινωνικής επικοινωνίας καθώς και εμπλοκή σε επαναλαμβανόμενες και 

περιορισμένες συμπεριφορές.106 Η Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος (ΔΑΦ) χαρακτηρίζεται 

από έναν ποιοτικό περιορισμό στις δεξιότητες κοινωνικής επικοινωνίας και αφορά 

στερεοτυπικά μοτίβα συμπεριφοράς ως προς τα ενδιαφέροντα και τις δραστηριότητες με πιο 

χαρακτηριστικές πτυχές, την περιορισμένη ικανότητα επικοινωνίας και τον περιορισμό 

επαρκούς κοινωνικής αλληλεπίδρασης.107 Από την άλλη πλευρά, τα άτομα αυτά συχνά 

                                                             
105 Autisme Speaks, What is autism, (2011). 
106 Daphne Rickson, “Family members’ and other experts’ perceptions of music therapy with children 

on the autism spectrum in New Zealand: Findings from multiple case studies”, The Arts in Psychotherapy, no. 75 

(2021): 1. 
107 Mathieu Pater, Marinus Speen, Tom van Yperen, “The developmental progress in social behavior of 

children with Autism Spectrum Disorder getting music therapy. A multiple case study”, Children and Youth 

Service Review, no.120 (2021): 1. 



Η επίδραση της μουσικής στις νοητικές διεργασίες του εγκεφάλου 

40 
 

παρουσιάζουν γνωστικά πλεονεκτήματα, όπως εξαιρετική προσοχή και μνήμη στις 

λεπτομέρειες και ευρέως αναγνωρισμένα μουσικά ενδιαφέροντα και ταλέντα.108  

Έρευνες και συστηματικές μελέτες έχουν δείξει πως η μουσική είναι πολύ χρήσιμη και 

ευεργετική σε άτομα με ΔΑΦ. Πιο συγκεκριμένα, η μουσική βοηθά τα συγκεκριμένα άτομα 

στην κοινωνική αλληλεπίδραση, στην ανάπτυξη της λεκτικής και μη λεκτικής επικοινωνίας, 

στον κοινωνικό-συναισθηματικό συγχρονισμό, στην αισθητηριακή αντίληψη, στη 

συμπεριφορά, στη διάθεση, καθώς και στη μείωση του άγχους και του στρες.109 

Μια έρευνα που πραγματοποιήθηκε στον Καναδά και περιλάμβανε 51 παιδιά με 

διαταραχή στο φάσμα του αυτισμού, τα οποία ήταν από 6 έως 12 ετών, έδειξε πως η 

μουσικοθεραπεία είχε καλύτερα αποτελέσματα, από μια μη μουσική συμπεριφορική 

παρέμβαση, τόσο στη βελτίωση της κοινωνικής επικοινωνίας των παιδιών όσο και της 

ποιότητας της οικογενειακής ζωής τους.110 

Επιπλέον, μια παρέμβαση που πραγματοποιήθηκε στο Διεθνές Ισλαμικό Πανεπιστήμιο 

της Μαλαισίας, είχε βάση της τη μουσική και τον ήχο σε άτομα που βρίσκονταν στο φάσμα 

του αυτισμού.111 Οι ερευνητές, για τη διεξαγωγή της παρέμβασης, μελέτησαν στοιχεία από 

πέντε βάσεις δεδομένων, εξήγαγαν δεδομένα, τα χαρτογράφησαν και συνέλλεξαν πληροφορίες 

από 39 πρωτότυπα ερευνητικά άρθρα. Τα κύρια θέματα της παρέμβασης ήταν οι μορφές 

μουσικοθεραπείας και θεραπείας με ήχο, η διάρκεια της παρέμβασης στα παιδιά με αυτισμό, 

τα κλινικά χαρακτηριστικά της παρέμβασης και τα στοιχεία που έδειχναν την 

αποτελεσματικότητα της παρέμβασης. Χρησιμοποιήθηκε δεκτική και ενεργητική χρήση 

μουσικής και προέκυψαν 16 διαφορετικοί τύποι μουσικοθεραπείας. Από τις 36 μελέτες που 

χρησιμοποίησαν οι ερευνητές για να μαζέψουν στοιχεία χρήσιμα για την έρευνά τους, 

βρέθηκαν εννέα ερεθίσματα που περιλάμβαναν φωνητική μουσική, ορχηστρική μουσική με 

χρήση οργάνων, κλασική μουσική, ήχους φύσης, ομιλία, Asmaul Husna, μπαρόκ μουσική και 

λευκό/ροζ θόρυβο. Τα μουσικά ερεθίσματα που χρησιμοποιήθηκαν ήταν από οργανική, 

κλασική και φωνητική μουσική. Η συνολική διάρκεια της παρέμβασης κυμαίνονταν από 

τέσσερις εβδομάδες έως οκτώ μήνες και η μελέτη είχε συχνότητα παρέμβασης μία έως πέντε 
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φορές την εβδομάδα ή και μία φορά το μήνα, με μέσο χρόνο ακρόασης μουσικής κατά τη 

συνεδρίας 15 έως 30 λεπτά. Δόθηκε έμφαση στην κοινωνική επικοινωνία και μελετήθηκε η 

υπερκινητικότητα και η επαναλαμβανόμενη συμπεριφορά. Προέκυψε ότι η 

αποτελεσματικότητα της επίδρασης αυξήθηκε ανάλογα με τον τύπο της μουσικοθεραπείας. Τα 

κυριότερα θετικά χαρακτηριστικά της θεραπείας μέσω ήχων εντοπίζονται στη βελτίωση της 

κοινωνικής επικοινωνίας, την ευαισθησία στους ήχους και τα προβλήματα συμπεριφοράς, 

καθώς και στην ποιότητα του ύπνου. Παρατηρείται ανάπτυξη λεκτικών δεξιοτήτων και ομιλίας 

και αυξημένη συμμετοχή στις μουσικές δραστηριότητες. Πολύ σημαντικό ήταν πως η 

σοβαρότητα των αυτιστικών συμπτωμάτων μειώθηκε σημαντικά. Οι δυνατότητες της 

μουσικοθεραπείας παρατηρείται ότι είναι σημαντικές και ότι η μουσικοθεραπεία μπορεί να 

εξελιχθεί σε μια αποτελεσματική παρέμβαση για τα άτομα που έχουν Διαταραχές Αυτιστικού 

Φάσματος. Επίσης, η αποτελεσματικότητα των μουσικοθεραπευτικών παρεμβάσεων μπορεί 

να γίνει ακόμα μεγαλύτερη όταν αντιμετωπιστούν οι ελλείψεις γνώσεων που υπάρχουν τόσο 

στην πρωτογενή έρευνα για συγκεκριμένους τύπους μουσικοθεραπείας όσο και στην ελλιπή 

χρήση τεχνολογίας.112 

Σε ένα πανεπιστήμιο της Νέας Ζηλανδίας πραγματοποιήθηκε μία μελέτη για την 

επίδραση της μουσικοθεραπείας στον αυτισμό με στόχο να διερευνηθούν οι τρόποι με τους 

οποίους οι ειδικοί στον αυτισμό και μέλη της οικογένειας αντιλαμβάνονται τη θεραπεία μέσω 

της μουσικής, μέσω της αφηγηματικής αξιολόγησης. Οι έρευνες περιλάμβαναν δέκα παιδιά113 

διαφόρων εθνοτήτων στο φάσμα του αυτισμού τα οποία συμμετείχαν σε 40 συνεδρίες με τον 

θεραπευτή τους. Οκτώ από τα παιδιά είχαν λεκτικά προβλήματα, ένα με «άκαμπτη 

επαναλαμβανόμενη ομιλία» και ένα με «δυσκολίες άρθρωσης». Οι σχολιαστές διάβασαν 

προσεκτικά το υλικό της υπόθεσης και κατέγραψαν τις απαντήσεις των παιδιών δίνοντας 

προσωπικές εκτιμήσεις και σχολιασμούς για το πώς η θεραπεία μέσω μουσικής επηρεάζει την 

ζωή τους. Επιπλέον, οι συμμετέχοντες συμπλήρωσαν κάποια ερωτηματολόγια και 

συμμετείχαν σε συνεντεύξεις. Τα δεδομένα των ερωτηματολογίων και των συνεντεύξεων 

αναλύθηκαν και εξετάστηκε η συσχέτιση τους.114 Οι τέσσερις κεντρικές οργανωτικές έννοιες 

στις οποίες κατέληξε η ανάλυση των απαντήσεων αφορούσαν τους προσωπικούς πόρους115, 
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630. 
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114 Daphne Rickson, “Family members’ and other experts’ perceptions of music therapy with children 

on the autism spectrum in New Zealand: Findings from multiple case studies”, The Arts in Psychotherapy, no. 75 

(2021): 3. 
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https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Shahrudin+FA&cauthor_id=36059051
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Dzulkarnain+AAA&cauthor_id=36059051
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Hanafi+AM&cauthor_id=36059051
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Jamal+FN&cauthor_id=36059051
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Jamal+FN&cauthor_id=36059051
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Basri+NA&cauthor_id=36059051
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Sidek+SN&cauthor_id=36059051
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Yusof+HM&cauthor_id=36059051
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Khalid+M&cauthor_id=36059051


Η επίδραση της μουσικής στις νοητικές διεργασίες του εγκεφάλου 

42 
 

τις μουσικοθεραπευτικές διαδικασίες116, τα αντιληπτά αποτελέσματα και τα συναισθήματα και 

τις πεποιθήσεις των σχολιαστών117. Πιο συγκεκριμένα, τα αντιληπτά αποτελέσματα ήταν πως 

οι σχολιαστές κατέληξαν ότι η μουσικοθεραπεία βοήθησε τα παιδιά όχι μόνο να εκφράσουν 

μια σειρά συναισθημάτων αλλά και να διαχειρίζονται αρνητικά συναισθήματα, όπως επίσης 

και να αναπτύξουν σε μεγάλο βαθμό περιβαλλοντική συνείδηση, προσοχή και συγκέντρωση. 

Τα παιδιά έγιναν πιο δημιουργικά, έδειξαν αυξημένο κίνητρο για διαπροσωπική επικοινωνία 

και ανέπτυξαν ασφαλείς θεραπευτικές σχέσεις με άνεση, ασφάλεια και εμπιστοσύνη.118 

Πειραματικές μελέτες για τη διαταραχή του φάσματος του αυτισμού αναφέρουν επίσης 

δυσκολίες στον εντοπισμό των εκφράσεων του προσώπου και των φωνητικών συναισθημάτων 

και έχουν συνδεθεί με αυξημένο επιπολασμό της Αλεξιθυμίας Τύπου 2 κατά την οποία υπάρχει 

δυσκολία ερμηνείας λεκτικής επισήμανσης της φυσιολογικής διέγερσης και τα άτομα δίνουν 

λεκτικές ταμπέλες στα μουσικά συναισθήματα.119 Στο τμήμα Ψυχολογίας του Goldsmiths 

University στο Λονδίνο πραγματοποιήθηκε μία μελέτη με στόχο να αναπτυχθεί μια μουσική 

παρέμβαση με σκοπό τη βελτίωση της αναγνώρισης συναισθημάτων προσώπου και φωνής και 

Αλεξιθυμία σε εφήβους με ΔΑΦ. Στη μελέτη πήραν μέρος 11 άτομα με επίσημη διάγνωση 

ΔΑΦ, ηλικίας μεταξύ 12 ετών και 2 μηνών έως 15 ετών και 1 μήνα και άτομα τυπικής 

ανάπτυξης ίδιας ηλικίας. Οι συμμετέχοντες μιλούσαν αγγλικά ως πρώτη γλώσσα και κανένας 

δεν είχε λάβει μουσική εκπαίδευση.120 Στη μελέτη αυτή οι συμμετέχοντες άκουσαν 

αποσπάσματα μουσικής και επέλεξαν λεκτικές ετικέτες για να περιγράψουν τα συναισθήματα 

που ένιωθαν. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η ομάδα με ΔΑΦ χρησιμοποίησε λιγότερες λέξεις 

συναισθημάτων για να περιγράψει τη μουσική αλλά τα μοτίβα των γαλβανικών αποκρίσεων 

του δέρματος στη μουσική δεν διέφεραν μεταξύ των δυο ομάδων, των ατόμων με ΔΑΦ και 

τυπικής ανάπτυξης. Οι μετρήσεις έγιναν με την κλίμακα βρετανικού λεξιλογίου εικόνων 

(BPVS3) και χρησιμοποιήθηκε ερωτηματολόγιο επίγνωσης συναισθημάτων καθώς και τεστ 

                                                             
116 όπως παιδοκεντρική και ολιστική πρακτική, πρακτική που προωθεί την ανάπτυξη δεξιοτήτων, ο 

καθορισμός στόχων, οι προσεκτικά δομημένες δραστηριότητες, η αναγνώριση ότι  η επίτευξη ουσιαστικής 

αλλαγής απαιτεί χρόνο. Η  Αξιολόγηση Αφήγησης θεωρήθηκε χρήσιμο εργαλείο για την κατανόηση των 

διαδικασιών μουσικοθεραπείας. 
117 Οι σχολιαστές εξέφρασαν θετικά συναισθήματα και ευγνωμοσύνη και πρότειναν οι συνεδρίες να 

γίνονται σε περιβάλλον όπου τα  παιδιά με αυτισμό  αισθάνονται άνετα και ασφαλή με  παιδοκεντρικές 

προσεγγίσεις. 
118 Daphne Rickson, “Family members’ and other experts’ perceptions of music therapy with children 

on the autism spectrum in New Zealand: Findings from multiple case studies”, The Arts in Psychotherapy, no. 75 
(2021): 6. 

119 Celia Redondo Petregal & Pamela Heaton, “Autism, music and Alexithymia: A musical intervention to 

enhance emotion recognition in adolescents with ASD”, Research in Developmental Disabilities, no. 116 (2021): 

4,7. 
120 Celia Redondo Petregal, Pamela Heaton, “Autism, music and Alexithymia: A musical intervention to 

enhance emotion recognition in adolescents with ASD”, Research in Developmental Disabilities, no. 116 (2021): 
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αναγνώρισης αυτών. Πραγματοποιήθηκαν πέντε συνεδρίες της παρέμβασης, διάρκειας 30 

λεπτών η καθεμία, στην τάξη κατά τη διάρκεια του σχολικού προγράμματος και 

χρησιμοποιήθηκαν μουσικά αποσπάσματα που δημιουργούν τα τέσσερα βασικά 

συναισθήματα (χαρά, λύπη, φόβος και θυμός). Τα αποτελέσματα των δύο μετρήσεων που 

έγιναν για την αναγνώριση των συναισθημάτων πριν και μετά την παρέμβαση έδειξαν 

σημαντική αύξηση στις βαθμολογίες μετά την παρέμβαση στη φωνητική συνθήκη που είχε 

οριστεί (μουσικά αποσπάσματα), στη διαφοροποίηση συναισθημάτων και στη σωματική 

επίγνωση συναισθημάτων, ενώ δεν υπήρχε βελτίωση στην κατάσταση του προσώπου. Η 

διαφορά ήταν μικρή για την προσοχή στα συναισθήματα του άλλου και μεσαία έως μικρή για 

τη λεκτική κοινή χρήση συναισθημάτων και την προσοχή στα δικά του συναισθήματα. Τα 

λεκτικά ικανά παιδιά ωφελήθηκαν περισσότερο ως προς τα συναισθήματα των άλλων ενώ τα 

λιγότερο ικανά παιδιά προσέγγισαν πιο πολύ τα δικά τους συναισθήματα. Οι νεότεροι 

εμφάνισαν πιο σημαντική αύξηση στην αναγνώριση των συναισθημάτων φωνητικά και μια 

αύξηση στο "Not Hiding emotions" με μεγάλο μέγεθος επίδρασης ενώ στους μεγαλύτερους σε 

ηλικία συμμετέχοντες η παρέμβαση συνδέθηκε με βελτιώσεις στη «Σωματική επίγνωση των 

συναισθημάτων».121 

Πραγματοποιήθηκε μια μελέτη για το αν η ανάπτυξη της κοινωνικής συμπεριφοράς 

των παιδιών με ΔΑΦ βελτιώνεται κατά τη διάρκεια και μετά την ολοκλήρωση της παρέμβασης 

του «Προγράμματος Μουσικοθεραπείας Παπαγένο» (PMTP). Η μελέτη έγινε στο 

Πανεπιστήμιο του Χρόνινγκεν στην Ολλανδία και πήραν μέρος δέκα παιδιά ολλανδικής 

υπηκοότητας, εκ των οποίων τα οκτώ ήταν αγόρια και τα δύο κορίτσια ηλικίας μεταξύ 

τεσσάρων και δέκα ετών με δείκτη νοημοσύνης 80 με ΔΑΦ. Χρησιμοποιώντας 

μουσικοθεραπεία για διάστημα 23 εβδομάδων, αξιολογήθηκε η κοινωνική συμπεριφορά πριν 

την παρέμβαση, μετά από 10 εβδομάδες και στο τέλος αυτής από το ερωτηματολόγιο 

καταγραφής της κοινωνικής συμπεριφοράς των παιδιών και σε εβδομαδιαία βάση από το 

ερωτηματολόγιο καταγραφής της κοινωνικής συμπεριφοράς. Το ερωτηματολόγιο κοινωνικής 

συμπεριφοράς αποτελείται από συγκεκριμένα στοιχεία παρατηρήσιμης συμπεριφοράς (οπτική 

επαφή εστίαση πέντε λεπτών σε ένα παιχνίδι, αντιμετώπιση αλλαγών, προσαρμοστική 

συμπεριφορά, προφορική και μη λεκτική επικοινωνία, ικανότητα εστίασης και αντίληψης 

κάποιου άλλου, ανάληψη πρωτοβουλίας και άκαμπτα πρότυπα συμπεριφοράς). Τα 

αποτελέσματα των εργαλείων μέτρησης δείχνουν όλα, σε κάποιο βαθμό, μια θετική βελτίωση 
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enhance emotion recognition in adolescents with ASD”, Research in Developmental Disabilities, no. 116 (2021): 

4,7. 
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της κοινωνικής συμπεριφοράς μεταξύ της αρχικής φάσης και της φάσης παρέμβασης. Τα πιο 

πολλά παιδιά παρουσιάζουν βελτίωση στις επιμέρους κλίμακες «Μη βέλτιστα συντονισμένη 

συμπεριφορά», «Δυσκολία με τις κοινωνικές πληροφορίες» και «Κινήσεις στερεοτύπων». 

Μικρότερη πρόοδος παρουσιάζεται στον «Φόβο της αλλαγής». Όλα τα παιδιά παρουσιάζουν 

ελάχιστη βελτίωση στην αντιμετώπιση των άκαμπτων προτύπων συμπεριφοράς. Από την 

έρευνα προκύπτει ότι το PMTP (Papageno Music Therapy Program) είναι μια πολλά 

υποσχόμενη παρέμβαση και μπορεί να επηρεάσει θετικά την κοινωνική συμπεριφορά των 

παιδιών με ΔΑΦ.122 

 

3.2. Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής και Υπερκινητικότητας 

 Η σωστή μουσική παιδαγωγική προσέγγιση συμβάλει στην υγιή πνευματική, 

κοινωνική και συναισθηματική ανάπτυξη των παιδιών συμπεριλαμβανομένων των παιδιών με 

ειδικές ανάγκες.123 Όσον αφορά τα άτομα με διάγνωση Διαταραχής Ελλειμματικής Προσοχής 

και Υπερκινητικότητας (ΔΕΠΥ), αν και τα ερευνητικά στοιχεία είναι περιορισμένα, δείχνουν 

ότι μια καλά σχεδιασμένη μουσικοπαιδαγωγική προσέγγιση μπορεί να δώσει τη δυνατότητα 

στο άτομο με ΔΕΠΥ να ασχοληθεί με τη μουσική καλλιεργώντας πέρα από τις μουσικές 

ικανότητες και άλλες που οδηγούν σε κοινωνική και συναισθηματική ευημερία.124 Για 

παράδειγμα οι αυτοσχεδιασμοί και οι συνεργασίες μέσα σε μουσικές ομάδες μπορούν να 

επηρεάσουν την κοινωνική και συναισθηματική ικανότητα των ατόμων τα οποία μπορούν να 

αναπτύξουν μεγαλύτερη αίσθηση ενσυναίσθησης, βελτίωση των σχολικών επιδόσεων και 

μείωση του στρες κατά την απελευθέρωση ντοπαμίνης προκαλώντας μια αίσθηση χαράς και 

ευφορίας. Είναι γνωστό ότι η ΔΕΠΥ έχει αρνητικό αντίκτυπο στις καθημερινές λειτουργίες 

της ζωής του ατόμου. Τα άτομα αυτά συνήθως έχουν χαμηλές σχολικές επιδόσεις, χαμηλή 

αυτοεκτίμηση, μειωμένα μαθησιακά κίνητρα, αδιάφορη και κάποιες φορές προκλητική 

συμπεριφορά, δυσκολία εκτέλεσης εντολών καθώς και συχνή απόρριψη από τους 

συνομήλικους τους.125 

Η  

Η Eva Margaret Wilde, με τη διδακτορική έρευνα που εκπόνησε στο πανεπιστήμιο 

UCL (Institute of Education) το 2018, επιχείρησε να αναδείξει το πώς τα άτομα με ΔΕΠΥ 

                                                             
122Mathieu Pater, Marinus Spreen & Tom van Yperen, “The developmental progress in social behavior of 

children with autism spectrum disorder getting music therapy. A multiple case study”, Children and Youth Service 

Review, no.120 (2021): 2,4,7. 
123 Eva Margaret Wilde, Music, Education and ADHD An exploratory multiple case study, Διδακτορική 

διατριβή. (UCL Institute of Education, 2018), 22. 
124 Ibid. 
125 Ibid 
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μαθαίνουν μουσική μέσα από μια συστηματική μουσική εκπαίδευση και εάν τα προφίλ τους 

μπορούν να αλλάξουν μέσα από την ενασχόλησή τους με τη μουσική. Τα αποτελέσματα ήταν 

θετικά καθώς μέσα από την έρευνα προέκυψε βελτίωση των λειτουργιών της μνήμης, της 

μάθησης και του κινητικού συντονισμού, καθώς επίσης της καλύτερης κατανόησης των 

μουσικών στοιχείων του ύψους, του ρυθμού, της αρμονίας καθώς και της καλύτερης μουσικής 

έκφρασης.126 

 Το Τμήμα Εκπαίδευσης Εκπαιδευτικών Δημοτικού Σχολείου, Σχολή Εκπαίδευσης και 

Κατάρτισης Δασκάλων στην Ινδονησία το 2021 μελέτησε την ενίσχυση της αυτοεκτίμησης 

των μαθητών με ΔΕΠΥ χρησιμοποιώντας μουσική με στόχο να ξεπεραστεί το άγχος, να 

αποδεχτούν οι μαθητές τον εαυτό τους και να γίνουν αποδεκτοί από τους άλλους, να είναι σε 

θέση να παίρνουν αποφάσεις και να ολοκληρώνουν τις εργασίες τους. Τα αποτελέσματα της 

μελέτης έδειξαν ότι οι μαθητές έγιναν πιο ήρεμοι και πιο συγκεντρωμένοι, πιο ικανοί να 

λαμβάνουν αποφάσεις κατά την εκτέλεση εργασιών έχοντας γενικότερα μια πιο θετική στάση 

ζωής.127 

 Πρόσφατες εκτιμήσεις δείχνουν ότι η διαταραχή ελλειμματικής προσοχής και 

υπερκινητικότητας (ΔΕΠΥ) είναι διαδεδομένη στο 2,5% περίπου των ενηλίκων και στο 5,9% 

των νέων. Η έρευνα μελέτης περίπτωσης η οποία πραγματοποιήθηκε από την Eva Margaret 

Wilde και τον Graham Frederick Welch έδειξε ότι η ύπαρξη ΔΕΠΥ δεν θεωρήθηκε εμπόδιο 

για την επιτυχή συμμετοχή σε μουσικές δραστηριότητες και η χρήση μουσικής μείωσε την 

υπερκινητικότητα και την απροσεξία του παιδιού οδηγώντας στην απόλαυση της μουσικής 

εμπειρίας ιδιαίτερα όταν τους δόθηκε η ευκαιρία να λειτουργήσουν με βάση τα συναισθήματά 

τους.128 

Σύμφωνα με τη θεωρία του Gardner για τους πολλαπλούς τύπους της ανθρώπινης 

νοημοσύνης, η μουσική θεωρείται ως ένας αυτόνομος τύπος νοημοσύνης. Ο δεξιός ακουστικός 

φλοιός επεξεργάζεται την ανάλυση ύψους, ο αριστερός την ανάλυση του χρονικού ρυθμού και 

ο συνδυασμός τους την ακουστική μουσική αντίληψη. Η εξάσκηση της μνήμης εργασίας είναι 

αποτελεσματική σε άτομα με ειδικές ανάγκες και άτομα με συμπτώματα ΔΕΠΥ καθώς 

                                                             
126 Ibid, 61. 
127 Abdul Sholeh, “A Children’s Music Therapy to Enhance the Self-Esteem of Children with Attention 

Deficit Hyperactivity Disorder (ADHD) in Elementary School”, AL IBTIDA: JURNAL PENDIDIKAN GURU MI 

8 (2021): 96, 100.   
128 Eva Margaret Wilde & Graham Frederick Welch, “Music, Education and ADHD An exploratory 

multiple case study”, Original Empirical Investigations, vol. 50(6) (2022): 1949, 1954. 
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βελτιώνει την προσοχή και την ικανότητα επίλυσης προβλημάτων, προβλήματα προσοχής και 

μνήμης και τις μαθησιακές δυσκολίες.129  

Θέλοντας να μελετήσει τις επιπτώσεις της μουσικής ακρόασης σε παιδιά με ΔΕΠΥ η 

Jennifer Mittag χρησιμοποίησε μια ομάδα πενήντα παιδιών με διάγνωση ΔΕΠΥ και μια ομάδα 

πενήντα παιδιών τυπικής ανάπτυξης από το Bellingham της Ουάσιγκτον χρησιμοποιώντας το 

Working Memory Test Battery for Children. Το αποτέλεσμα ήταν ότι οι συμμετέχοντες με 

ΔΕΠΥ που άκουγαν μουσική ενώ έλυναν μαθηματικά προβλήματα έλυσαν σωστά 

περισσότερα προβλήματα σε σύγκριση με την ομάδα των παιδιών τυπικής ανάπτυξης που δεν 

άκουγε μουσική. Αυτό σημαίνει ότι η πρόσθετη διέγερση μέσω της μουσικής αυξάνει την 

προσοχή των παιδιών με ΔΕΠΥ, με αποτέλεσμα να έχουν καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα 

από αυτά χωρίς ΔΕΠΥ. Αντίθετα, η απουσία μουσικής δίνει προβάδισμα στην επίδοση των 

παιδιών που δεν έχουν ΔΕΠΥ.130 

 

3.3. Νόσος Alzheimer  

 Η άνοια είναι πλέον η έβδομη κύρια αιτία θνησιμότητας παγκοσμίως και η νόσος 

Alzheimer είναι η πιο κοινή μορφή άνοιας που αντιπροσωπεύει το 60-80% των 

περιπτώσεων.131 Η νόσος Alzheimer είναι η πιο διαδεδομένη προοδευτική νευροεκφυλιστική 

νόσος στους ηλικιωμένους. Η τρέχουσα εκτίμηση των πασχόντων από τη νόσο Alzheimer είναι 

55 εκατομμύρια παγκοσμίως, ενώ μέχρι το 2050 εκτιμάται πως θα αυξηθεί περίπου στους 153 

εκατομμύρια ασθενείς. Η νόσος Alzheimer είναι μια προοδευτική νόσος η οποία στην 

προκλινική της φάση διαρκεί 15-20 χρόνια, στη συνέχεια ακολουθεί συνήθως μια πρόδρομη 

περίοδος που διαρκεί 3-6 χρόνια, τα οποία τελικά οδηγούν στην εμφάνιση της άνοιας.132 Η 

νόσος αυτή έχει αντίκτυπο σε πολλές πτυχές της ζωής ενός ανθρώπου, όπως είναι οι κοινωνικές 

σχέσεις, η ευημερία, η ψυχική υγεία και η σωματική λειτουργία, καθώς επίσης επηρεάζει 

                                                             
129 Maria Dymnikowa, “Hemispheric Music Processing and Learning Efficiency Improvement in Children 

with ADHD and Health During Working Aural Musical Memory Training at its Optimal Maturity Age”, Asian 

Journal of Humanities and Social Studies, vol.05 (June 2017): 186-187. 
130 Jennifer Mittag, “The Effects of Background Music on the Executive Function of Children with ADHD 

in the Classroom Setting: A Study Proposal Children with ADHD in the Classroom Setting: A Study Proposal”, 
Occam’s Razor, vol.10 (2020): 4-5. 

131 Birthe K Flo, Anna Maria Matziorinis, Stavros Skouras, Tobba Therkildsen Sudmann, Christian 

Gold, Stefan Koelsch: “Study protocol for the Alzheimer and music therapy study: An RCT to compare the 

efficacy of music therapy and physical activity on brain plasticity, depressive symptoms, and cognitive decline, 

in a population with and at risk for Alzheimer’s disease”, Plos One (2022): 1. 
132 Anna Maria Matziorinis & Stefan Koelsch, “The promise of music therapy for Alzheimer’s disease: A 

review”, Annals of the New York Academy of Science (2022): 11-12. 
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σημαντικά τη λειτουργία του εγκεφάλου, τη γλώσσα και τη μνήμη.133 Η νόσος Alzheimer 

αναπτύσσεται στα αρχικά στάδια κατά μήκος του κυκλώματος Papez, ενώ στη συνέχεια η 

ατροφία εμφανίζεται σε άλλες περιοχές του εγκεφάλου, με τον οπίσθιο φλοιό του προσαγωγίου 

(posterior cingulate cortex), το προσφηνοειδές λόβιο (precuneus) και τον μέσο κογχομετωπιαίο 

φλοιό (medial orbitofronta), να είναι οι περιοχές που παρουσιάζουν την πιο σημαντική αύξηση 

του νευροεκφυλισμού. Τα συμπτώματα που παρουσιάζονται στους ασθενείς με νόσο 

Alzheimer έχουν να κάνουν με την εξασθένηση της μνήμης, με τη μείωση των γνώσεων, με 

μειωμένη εκτελεστική λειτουργία, με δυσκολία στην παραγωγή λόγου και κατ’ επέκταση 

παρουσιάζονται κάποια συμπτώματα όπως είναι η κατάθλιψη, το άγχος, προβλήματα με τον 

συναισθηματικό έλεγχο και διαταραχές ύπνου. Παρ’ όλα αυτά έχει παρατηρηθεί πως οι 

ασθενείς με Alzheimer έχουν την ικανότητα να μαθαίνουν καινούρια τραγούδια, να 

κωδικοποιούν καινούριες λεκτικές πληροφορίες και να αντιδρούν συναισθηματικά στη 

μουσική. Λόγω του παραπάνω φαινομένου ξεκίνησε να χρησιμοποιείται η μουσική ως μέσο 

θεραπείας σε ασθενείς με Alzheimer. Τα αποτελέσματα που παρατηρήθηκαν ήταν η καλή 

διάθεση των ασθενών, μείωση της κατάθλιψης και του άγχους, μεγαλύτερη λεκτική ευχέρεια, 

βελτίωση των κοινωνικών σχέσεων, ευημερία, ψυχική υγεία, καλύτερη σωματική λειτουργία 

και καλύτερη γνωστική ικανότητα.134 

 Η μουσική έχει χρησιμοποιηθεί ως βοήθημα μνήμης και εκμάθησης  για τη μεταφορά 

πληροφοριών και ιστοριών μέσω του τραγουδιού. Πολλές σημαντικές στιγμές της ζωής ενός 

ανθρώπου συνοδεύονται από μουσική, για αυτό ο εγκέφαλος κάνει τέτοιες συνάψεις ώστε να 

συνδέσει τη μουσική με αναμνήσεις και συναισθήματα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τα γεγονότα 

να συνδεθούν με μουσική και όποτε ακούγεται η συγκεκριμένη μουσική να ανακαλεί το άτομο 

στο μυαλό του το περιστατικό με το οποίο την έχει συνδέσει. Ο συγκεκριμένος μηχανισμός 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε άτομα με διαταραχές της μνήμης, ώστε μέσω της μουσικής να 

βοηθηθεί η ανάκληση των αναμνήσεων και των συναισθημάτων και να μπορέσουν να 

συνδεθούν οι ασθενείς με νόσο Alzheimer με τους εαυτούς τους αλλά και με τα αγαπημένα 

τους πρόσωπα. Πιο συγκεκριμένα, ο μηχανισμός αυτός χρησιμοποιείται για την 

αυτοβιογραφική μνήμη135 των ασθενών που πάσχουν από Alzheimer. Πολλά κλινικά στοιχεία 
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review”, Annals of the New York Academy of Science (2022): 11-17. 
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έχουν δείξει πως ορισμένοι ασθενείς με νόσο Alzheimer έχουν διατηρήσει τη μνήμη μουσικών 

πληροφοριών, ενώ οι ίδιοι βρίσκονται σε προχωρημένα στάδια της νόσου. Επιπρόσθετα, η 

έκθεση των ασθενών σε μουσική φαίνεται να έχει θετικά αποτελέσματα στην ανάκτηση της 

επεισοδιακής τους μνήμης, είτε η μουσική σχετίζεται με το ανακαλούμενο γεγονός, είτε όχι. 

Συμπερασματικά, η χρήση μουσικής μπορεί να ωφελήσει τους ασθενείς στην επεισοδιακή 

μνήμη.136 

Σε μια μελέτη που έγινε από τον Sarkamo και τους συνεργάτες του, συμμετείχαν 89 

ασθενείς με ήπια έως μέτρια άνοια. Οι συμμετέχοντες χωρίστηκαν τυχαία και εντάχθηκαν είτε 

σε ομάδα τραγουδιού, είτε σε ομάδα ακρόασης μουσικής, είτε σε ομάδα συνήθους φροντίδας 

για 10 εβδομάδες. Όσοι συμμετείχαν στις δύο πρώτες ομάδες, δηλαδή στο τραγούδι και στην 

ακρόαση μουσικής βελτίωσαν τον προσανατολισμό τους, την προσοχή τους, την εκτελεστική 

λειτουργία και τη γενική γνωστική τους ικανότητα. Επιπλέον, οι ερευνητές έδειξαν πως το 

τραγούδι ενίσχυσε σημαντικά τη μνήμη εργασίας και την ευημερία των ασθενών.137 

 Μελέτες έχουν δείξει πως η μουσική μπορεί να μειώσει τα συμπεριφορικά και 

ψυχολογικά συμπτώματα των ασθενών με νόσο Alzheimer, όπως είναι το άγχος και η 

κατάθλιψη. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει μία συστηματική ανασκόπηση ερευνών που 

μελετούν τις μη φαρμακολογικές παρεμβάσεις για τη νόσο Alzheimer. H συστηματική 

ανασκόπηση συνόψισε τα αποτελέσματα 38 μελετών που είχαν γίνει πάνω σε διάφορες μη 

φαρμακολογικές παρεμβάσεις για τη νόσο Alzheimer. Τα αποτελέσματα αυτής της σύνοψης 

έδειξαν πως οι μουσικές παρεμβάσεις ήταν οι πιο αποτελεσματικές στη μείωση των 

συμπτωμάτων άγχους και κατάθλιψης.138 Αυτό το πόρισμα προκύπτει από πολλές έρευνες, 

όπως εκείνη στην οποία χρησιμοποιήθηκαν κλίμακες άγχους σε ασθενείς με νόσο Alzheimer 

και το αποτέλεσμα ήταν πως μειώθηκαν σημαντικά οι βαθμολογίες του άγχους σε περίοδο 16 

εβδομάδων με την ακρόαση μουσικής.139 Σε μία επόμενη ανασκόπηση που έγινε αργότερα 

φάνηκε επίσης πως η μουσική ως μέσο θεραπείας είναι αποτελεσματική στη μείωση της 

κατάθλιψης. Επιπλέον, τα αποτελέσματα από μια μελέτη που συνέλεξε το σάλιο ασθενών με 
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Alzheimer πριν και μετά τη μουσική παρέμβαση για να ποσοτικοποιήσει τα επίπεδα 

κορτιζόλης έδειξαν ότι η μουσική θα μπορούσε να μειώσει τα συνολικά επίπεδα στρες.140 

 Αξίζει να αναφερθεί ακόμη ότι σε μια έρευνα, εντοπίστηκε μια περιοχή του εγκεφάλου 

η οποία εμπλέκεται στην ανάκτηση μουσικής μνήμης και διαπιστώθηκε πως η συγκεκριμένη 

περιοχή είναι η τελευταία που ατροφεί σε ασθενείς με νόσο Alzheimer.141 Επιπλέον, μια 

σημαντική ανακάλυψη που έγινε σε μια μελέτη λειτουργικής απεικόνισης μαγνητικού 

συντονισμού, έδειξε πως ορισμένοι ασθενείς με νόσο Alzheimer διατηρούν τη μνήμη 

μουσικών πληροφοριών ακόμα και στα προχωρημένα στάδια της νόσου, ακόμα και αν υπάρχει 

σοβαρή έκπτωση της επεισοδιακής μνήμης.142 
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3.4. Επίδραση της μουσικής στην άνοια και στην κατάθλιψη των ηλικιωμένων 

Ο όρος άνοια χρησιμοποιείται για να περιγράψει ένα σύνολο συμπτωμάτων στα οποία 

περιλαμβάνονται απώλεια μνήμης, σύγχυση, διαταραχή συμπεριφοράς και διάθεσης. Είναι 

πολύ σημαντική η έγκαιρη ανίχνευση της άνοιας και ο σχεδιασμός κατάλληλων παρεμβάσεων 

οι οποίες θα βοηθήσουν στην αντιμετώπιση των προβληματικών συμπεριφορών. Οι 

φαρμακολογικές παρεμβάσεις έχουν περιορισμένη αποτελεσματικότητα και γι αυτόν τον λόγο 

αναζητούνται άλλες μη φαρμακευτικές θεραπείες όπως η μουσικοθεραπεία, η θεραπεία 

αναπόλησης, η θεραπεία επικύρωσης, ο βελονισμός, αρωματοθεραπεία, η θεραπεία με φως και 

η θεραπεία με τη βοήθεια ζώων για τα συμπεριφορικά και ψυχολογικά συμπτώματα της 

άνοιας. 

Η μουσική χρησιμοποιείται για να καλύψει σωματικές, ψυχολογικές και κοινωνικές 

ανάγκες των ατόμων με άνοια βελτιώνοντας τα συμπτώματα του άγχους και της κατάθλιψης 

με χρήση ομαδικού τραγουδιού, ηχητική εκπαίδευση και παίξιμο μουσικών οργάνων, ρυθμικές 

κινήσεις και χορό.143 Τα ευρήματα μετά από ανάλυση απέδειξαν ότι οι μουσικές παρεμβάσεις 

είναι αποτελεσματικές σε ηλικιωμένους με άνοια τόσο στις γνωστικές όσο και στις 

νευροψυχιατρικές λειτουργίες με αποτελεσματικότερη μέθοδο αυτήν κατά την οποία ο 

θεραπευόμενος έπαιζε ένα μουσικό όργανο.144 Συμπερασματικά είναι μια μη φαρμακολογική, 

μη επεμβατική, χαμηλού κόστους θεραπεία παρέμβασης χωρίς παρενέργειες, η οποία έχει 

θετικά αποτελέσματα στη βελτίωση της συμπεριφοράς και της διάθεσης καθώς και στη μείωση 

της φαρμακευτικής αγωγής συντελώντας μακροπρόθεσμα στη βελτίωση της ποιότητας ζωής 

των ηλικιωμένων με άνοια.145  

Παρόμοια συμπεράσματα προέκυψαν και στην παρέμβαση για την κατάθλιψη η οποία 

έγινε με ζωντανές μουσικές παραστάσεις και στην οποία συμμετείχαν 238 ηλικιωμένοι με 

μέση ηλικία 80 χρόνων από δύο οίκους ευγηρίας που βρίσκονται στο Yilan της Ταϊβάν. 

Ερευνήθηκαν οι μουσικές επιλογές των ηλικιωμένων και διαπιστώθηκε ότι προτιμούν 

ταϊβανέζικα και κινέζικα τραγούδια από τη δεκαετία του 1950 έως τη δεκαετία του 1960. Στη 

συνέχεια πραγματοποιήθηκαν 20 συνεδρίες παθητικών μουσικών παρεμβάσεων 

χρησιμοποιώντας ακροάσεις με σαξόφωνο, πιάνο, βιολί και φλάουτο. Οι συμμετέχοντες 

αξιολογήθηκαν από δύο ειδικούς σε 3 φάσεις: πριν την παρέμβαση, μετά την 10η συνεδρία και 

μετά την 20η συνεδρία. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι υπήρχε σημαντική διαφορά στην 
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κατάθλιψη στις τρεις φάσεις. Επομένως, η ομαδική μουσική παρέμβαση μπορεί να βοηθήσει 

στη μείωση του βαθμού κατάθλιψης ηλικιωμένων που βρίσκονται σε οίκους ευγηρίας.146 

Πρόσφατα147 σχεδιάστηκε μια μεγάλη τυχαιοποιημένη ελεγχόμενη δοκιμή σε ομάδες, 

με θέμα την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των μουσικών παρεμβάσεων για την άνοια 

και την κατάθλιψη στη φροντίδα ηλικιωμένων. Για τον σκοπό αυτό δημιουργήθηκαν τυχαία 

τέσσερις ομάδες. Η πρώτη ακολούθησε ομαδική μουσικοθεραπεία με τραγούδι, 

αυτοσχεδιασμό σε όργανα και κίνηση στη μουσική, η δεύτερη ψυχαγωγικό χορωδιακό 

τραγούδι, η τρίτη ήταν συνδυασμός και των δύο μουσικών παρεμβάσεων και η τέταρτη ομάδα 

ήταν η ομάδα ελέγχου η οποία έλαβε τη συνηθισμένη φροντίδα. Κάθε παρέμβαση 

πραγματοποιήθηκε δύο φορές την εβδομάδα για τρεις μήνες και μία φορά την εβδομάδα στους 

επόμενους τρεις μήνες με διάρκεια συνεδρίας τα 45 λεπτά. Οι βιοχημικές αναλύσεις δειγμάτων 

μαλλιών148 και σάλιου149 στο βιοχημικό εργαστήριο του Πανεπιστημίου της Βιέννης έδειξαν 

ότι οι επαναλαμβανόμενες μουσικές παρεμβάσεις μπορούν να μειώσουν το άγχος στους 

ηλικιωμένους του οίκου φροντίδας με άνοια και συμπτώματα κατάθλιψης έτσι ώστε να 

καθυστερήσουν κάπως την πορεία της νόσου.150 

Στο Πανεπιστήμιο της Μπανγκόκ στην Ταϊλάνδη πραγματοποιήθηκε μία ακόμη μελέτη 

για την ανάπτυξη μουσικών δεξιοτήτων, συμπεριφοράς και προσωπικότητας των ηλικιωμένων 

στην περιοχή Thonburi. Ο σχεδιασμός για τη δημιουργία μουσικών δραστηριοτήτων 

περιλάμβανε οκτώ μέρη με έμφαση στις ομαδικές δραστηριότητες με χρήση ταϊλανδέζικων 

τραγουδιών, λαϊκής, κλασικής και σύγχρονης μουσικής βασιζόμενες σε σχετικές μεθόδους 

διδασκαλίας μουσικής των Dalcroze, Kodály και Orff. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι 

δεξιότητες αξιολόγησης ακρόασης, τραγουδιού και κίνησης και η ανάπτυξη της μουσικής 

έκφρασης βελτιώθηκαν σημαντικά. Επίσης αναπτύχθηκε η καλή συμπεριφορά και η υγιής 

προσωπικότητα του ατόμου καθώς επίσης και οι μουσικές του δεξιότητες.151 
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3.5. Συμβολή της μουσικής κατά τη διάρκεια ιατρικών επεμβάσεων 

 Οι ιατρικές επεμβάσεις είναι από τις πιο αγχωτικές και δύσκολες διαδικασίες που θα 

μπορούσε να βιώσει ένα άτομο. Κάθε χρόνο πραγματοποιούνται εκατοντάδες εκατομμύρια 

χειρουργικές επεμβάσεις σε όλο τον κόσμο. Μελέτες έχουν δείξει πως οι περισσότεροι 

άνθρωποι που πρόκειται να χειρουργηθούν βιώνουν ένα πολύ έντονο και ψυχοφθόρο άγχος 

πριν αλλά και μετά την εγχείρηση, το οποίο οφείλεται στον πόνο και στους πιθανούς κινδύνους 

που αντιμετωπίζουν οι ασθενείς κατά τη διάρκεια ή μετά το τέλος του χειρουργείου.152 Το 

άγχος αυτό προκαλεί στον ασθενή ψυχοσωματικά προβλήματα, όπως είναι η αυξημένη 

αρτηριακή πίεση, αύξηση των καρδιακών παλμών, καθυστέρηση της ανάρρωσης, κακή 

ψυχολογική κατάσταση, αϋπνίες και μεγαλύτερος πόνος. Η αρτηριακή πίεση και η αύξηση των 

καρδιακών παλμών μπορούν να προκαλέσουν αιμορραγία και παρενέργειες μετά την 

εγχείρηση. Αντιθέτως, διάφορες μελέτες έχουν δείξει πως ένας ψυχικά υγιής, χαλαρός ασθενής 

που έχει αποβάλει το άγχος από τον οργανισμό του αναρρώνει ταχύτερα και νιώθει πολύ 

λιγότερο πόνο.153 Η χειρουργική επέμβαση είναι μία δύσκολη διαδικασία η οποία, αν και 

αποσκοπεί στην ανάρρωση στη θεραπεία του ασθενή, προκαλεί έντονο πόνο κατά τη διάρκεια 

της καθώς επίσης και κατά την ανάρρωση. Αυτός είναι ο λόγος που πολλοί αποφεύγουν, 

καθυστερούν και αναβάλουν τη διαδικασία μιας εγχείρησης που πρέπει να κάνουν και δεν 

είναι άμεσα απαραίτητη για εκείνους. Γνωρίζοντας πως οι εγχειρήσεις δεν πρόκειται να 

σταματήσουν να πραγματοποιούνται, θα πρέπει να βρεθεί μία άλλη λύση για τη μείωση του 

άγχους και κατ’ επέκταση του πόνου και των κινδύνων. Έχουν πραγματοποιηθεί πολλές 

έρευνες και μελέτες οι οποίες αποδεικνύουν πως η μουσική είναι η μόνη τόσο αποτελεσματική 

μη φαρμακευτική λύση και λειτουργεί ως θεραπευτικό μέσο για το πρόβλημα αυτό.154 Αρχικά, 

η μουσική χαλαρώνει και ηρεμεί όλους τους ανθρώπους. Οι καρδιακοί παλμοί πέφτουν, 

βρίσκονται σε ένα στάδιο χαλάρωσης και σε ένα θετικό περιβάλλον που έχουν δημιουργήσει 

οι ίδιοι με την θετική σκέψη και ψυχολογία τους. Επίσης, η μουσική δημιουργεί αίσθηση χαράς 

και πολλές φορές γίνεται σύνδεση ενός κομματιού με ευχάριστες καταστάσεις στις οποίες 

έχουν παρευρεθεί οι θεραπευόμενοι.155 

 Η μουσική αποτελεί μέσο χαλάρωσης για ασθενείς που πρόκειται να κάνουν μια 

επέμβαση. Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε νοσοκομείο της Ιμάμης συμμετείχαν 150 
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ασθενείς μεταξύ 18-60 ετών. Οι ασθενείς δεν αντιμετώπιζαν κάποιο πρόβλημα υγείας όπως 

προβλήματα ακοής, όσφρησης, καρδιακές παθήσεις, θυρεοειδή, δεν ήταν εθισμένοι στα 

ναρκωτικά και δεν χρησιμοποιούσαν παυσίπονα για το άγχος. Οι ασθενείς χωρίστηκαν σε 3 

ομάδες των 50 ατόμων. Στην πρώτη ομάδα οι ερευνητές χρησιμοποίησαν αρωματοθεραπεία πριν 

το χειρουργείο, στη δεύτερη μουσικοθεραπεία και στην τρίτη τίποτα. Στους ασθενείς της 

δεύτερης ομάδας, έβαλαν να ακούσουν μια χαλαρωτική μουσική χωρίς στίχους η οποία 

διαρκούσε 30 λεπτά και ήταν ερμηνευμένη από τον Kitaro. Τα αποτελέσματα της έρευνας 

έδειξαν ότι η μουσικοθεραπεία και η αρωματοθεραπεία είχαν ευεργετικά αποτελέσματα και 

μείωσαν το άγχος αισθητά σε σχέση με όσους ανήκαν στην τρίτη ομάδα.156 

Η μουσική είναι, επίσης, ευεργετική κατά τη διάρκεια της εγχείρησης. Για παράδειγμα 

μία συνηθισμένη ασθένεια είναι η χρόνια ρινική απόφραξη και η αιτία της – όταν εκδηλώνεται 

στους ενήλικες – είναι η κατώτερη υπερτροφία. Η εγχείρηση αυτή δεν πραγματοποιείται με 

ολική νάρκωση, αλλά με τοπική, οπότε ο ασθενής παραμένει ξύπνιος κατά τη διάρκεια της 

επέμβασης έχοντας όλες του τις αισθήσεις και πλήρη γνώση για το τι συμβαίνει. Οι μελέτες 

αποδεικνύουν πως όταν κατά τη διάρκεια της επέμβασης υπάρχει χαλαρωτική μουσική, ο 

ασθενής, ο οποίος είναι ξύπνιος, εστιάζει την προσοχή του σε αυτήν δημιουργώντας ένα 

ευχάριστο περιβάλλον και έτσι μειώνεται ο πόνος και αποβάλλεται το άγχος.157 Μάλιστα έγινε 

ένα πείραμα το οποίο απέδειξε ακριβώς αυτό. Οι συμμετέχοντες του πειράματος ήταν 23. Η 

διαδικασία του πειράματος ήταν να ακούγεται μουσική κατά τη διάρκεια της εγχείρησης μόνο 

του ενός ρουθουνιού, ενώ να μην ακούγεται τίποτα κατά τη διάρκεια του δεύτερου ρουθουνιού. 

Υπήρχε μια χρονική διαφορά 5 λεπτών ανάμεσα στα δύο ρουθούνια. Για την εγκυρότητα του 

πειράματος, αξιολογήθηκε ο πόνος των ασθενών μέσω του καρδιακού παλμού, την αρτηριακή 

πίεση και την προσωπική αξιολόγηση πόνου του κάθε ασθενή με όριο το 10. Οι ασθενείς είχαν 

τη δυνατότητα να επιλέξουν ό,τι μουσική ήθελαν, η οποία παραγόταν με ένταση 50-60 dB μέσω 

στερεοφωνικού. Αποδείχθηκε ότι η συστολική αρτηριακή πίεση μειώθηκε με τη μουσική.158 

Πολύ συχνές χειρουργικές επεμβάσεις είναι οι γυναικολογικές. Και στις περιπτώσεις 

αυτές φαίνεται πως η μουσική βοηθάει τις γυναίκες να καταπολεμήσουν το άγχος και την 

κατάθλιψη. Συγκεκριμένα, σε ειδική έρευνα σε ένα νοσοκομείο στη Σιγκαπούρη, ένας 

                                                             
156 Rasoul Goli, Mansour Arad, Mohsen Mam-Qaderi, Naser Parizad, “Comparing the effects of 

geranium aromatherapy and music therapy on the anxiety level of patients undergoing inguinal hernia surgery: A 

clinical trial”. Explore (2020). 
157 Manuele Casale, Lorenzo Sabatino, Antonio Moffa, Giuseppe Oliveto, Vittorio Rinaldi, Andrea 

Costantino, Paola Vella, Andrea Ianni, Tommasangelo Petitti, Peter Baptista, Fabrizio Salvinelli, “Could Music 

Minimize Discomfort and Pain During Office-Based ENT Surgery”, Hindawy (2018). 

158 Ibid. 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Casale+M&cauthor_id=30538750
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Sabatino+L&cauthor_id=30538750
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Moffa+A&cauthor_id=30538750
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Oliveto+G&cauthor_id=30538750
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Rinaldi+V&cauthor_id=30538750
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Costantino+A&cauthor_id=30538750
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Costantino+A&cauthor_id=30538750
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Vella+P&cauthor_id=30538750
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Ianni+A&cauthor_id=30538750
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Petitti+T&cauthor_id=30538750
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Baptista+P&cauthor_id=30538750
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Salvinelli+F&cauthor_id=30538750


Η επίδραση της μουσικής στις νοητικές διεργασίες του εγκεφάλου 

54 
 

μουσικοθεραπευτής ανέλαβε τις μουσικές λίστες αναπαραγωγής και τις εγκατέστησε σε 3 

συσκευές iPod touch. Ακούστηκαν τραγούδια της Disney. Αποδείχθηκε στη συνέχεια, μέσω 

ειδικού ερωτηματολογίου (eurol) που χωρίζεται σε τρία επίπεδα, ότι η ακρόαση μουσικής 

σχετίζεται με μειωμένο άγχος.159 Επίσης, η μουσική ακρόαση είναι μια ασφαλής, φθηνή και 

αποτελεσματική μέθοδος η οποία βοηθάει στην καταπολέμηση του άγχους, της κατάθλιψης και 

αποφεύγονται οι ταχυκαρδίες, η κόπωση, η αϋπνία και το αίσθημα αδυναμίας. 160Εννοείται πως 

όλα αυτά μπορούν να αντιμετωπιστούν και με φαρμακευτική αγωγή, όμως και αυτά προκαλούν 

ζάλη, ναυτία και εμετούς. Αντιθέτως η μουσική δεν έχει τέτοιου είδους παρενέργειες ενώ μειώνει 

το άγχος και τον πόνο. Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε μια έρευνα σε 207 γυναίκες που 

υποβλήθηκαν σε επέμβαση για καρκίνο του μαστού. Εκεί αποδείχτηκε ότι μέσω της μουσικής 

μειώθηκε η αρτηριακή πίεση πριν τη βιοψία, ενώ μειώθηκε το άγχος και ο πόνος μετά την 

επέμβαση.161 

Τα τελευταία χρόνια και ειδικά κατά τη διάρκεια της πανδημίας και της καραντίνας, οι 

χειρουργικές επεμβάσεις που ήταν πιο συχνές απ’ όλες ήταν οι πλαστικές. Σε έρευνα που 

πραγματοποιήθηκε, στην οποία έβαζαν μουσική στους ασθενείς που περίμεναν να μπουν στο 

χειρουργείο, παρατηρήθηκε ότι βελτιώθηκε η συναισθηματική τους κατάσταση, ενώ μετά την 

επέμβαση μειώθηκε το άγχος.162 Η αναπαραγωγή μουσικής βελτιώνει την παραμονή του 

ασθενούς στο νοσοκομείο καθ’ όλη τη διάρκεια της παραμονής του.163  Ωστόσο, οι ασθενείς δεν 

είναι οι μόνοι που επωφελούνται από τη χαλαρωτική μουσική, αφού έχει θετική επίδραση και 

στους χειρουργούς κατά τη διάρκεια της επέμβασης. Το συγκεκριμένο πείραμα διεξήχθη με 

μικρό αριθμό εθελοντών, οπότε δεν θα μπορούσε να γίνει γενίκευση ή να ληφθεί ως έγκυρο. 

Χρειάζεται να γίνουν ακόμα αρκετές μελέτες πάνω σε αυτό.164 

Τι συμβαίνει όμως στο σώμα των ασθενών με τη μουσική όταν βρίσκονται σε ολική 

αναισθησία; Τι επιδράσεις έχει στον οργανισμό στον ψυχολογικό και στον σωματικό τομέα; Στο 

Sahloul Teaching Hospital αποφάσισαν να διεξάγουν ένα πείραμα το οποίο διήρκησε 4 μήνες 

και αφορούσε άτομα άνω των 18 ετών τα οποία βρίσκονταν σε πλήρη αναισθησία κατά τη 
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διάρκεια σπλαχνικού χειρουργείου.165 Συμμετείχαν 240 ασθενείς οι οποίοι είχαν κοινά 

χαρακτηριστικά, δηλαδή παρόμοιο χρόνο αναισθησίας, παρόμοια χειρουργική επέμβαση, και 

δεν παρουσίαζαν προβλήματα στην ακοή. Κατά τη διάρκεια του χειρουργείου οι ασθενείς 

φορούσαν ακουστικά που αναπαρήγαγαν μουσική που είχαν οι ίδιοι επιλέξει. Αποδείχθηκε πως 

ακόμη και σε πλήρη αναισθησία ο οργανισμός επηρεάζεται θετικά από τη  μουσική μειώνοντας 

τους καρδιακούς παλμούς, το άγχος και την πίεση.166 

Η μουσικοθεραπεία, λοιπόν, χρησιμοποιείται εδώ και χρόνια σαν μέθοδος χαλάρωσης 

και μείωσης του άγχους και η ακρόαση  μουσικής σε ασθενείς που υποβάλλονται σε τοπική 

αναισθησία αποτελεί συχνά  μια ασφαλή, μη φαρμακολογική επιλογή, η οποία φαίνεται ότι 

μειώνει την ανάγκη για ηρεμιστικά φάρμακα.167 Πραγματοποιήθηκε μια μελέτη, η οποία 

διερευνά τα ηρεμιστικά αποτελέσματα της μουσικής (σε  120 ασθενείς ηλικίας 18 έως 70 ετών) 

αποτρέποντας το άγχος που προκαλείται από τον θόρυβο στο χειρουργείο, σε ασθενείς που 

υποβλήθηκαν σε διόρθωση διαφράγματος  καθώς επίσης και τις επιδράσεις της μουσικής στις 

περιεγχειρητικές αναπνευστικές και  αιμοδυναμικές  παραμέτρους, την αναλγητική 

κατανάλωση και την εμφάνιση ενδοεγχειρητικής ευαισθητοποίησης. Οι συμμετέχοντες 

χωρίστηκαν  σε δύο ομάδες: α) μία ομάδα μουσικής στην οποία οι ασθενείς φορούσαν 

ακουστικά που τους εμπόδιζαν να ακούσουν τις φωνές και τους θορύβους μέσα στο 

χειρουργείο και άκουγαν μουσική την οποία είχαν επιλέξει και β) μία ομάδα ελέγχου. Το 

συμπέρασμα που προέκυψε ήταν ότι οι ασθενείς στην πρώτη ομάδα είχαν καλύτερη 

συναισθηματική κατάσταση με χαμηλότερο επίπεδο πόνου και στρες (άγχος, αρτηριακή πίεση, 

καρδιακό ρυθμό, ρυθμό αναπνοής) και υψηλότερα ποσοστά ικανοποίησης. Αντίθετα η 

συχνότητα εμφάνισης καρδιακού ρυθμού, η αρτηριακή πίεση, και η ενδοεγχειρητική 

ευαισθητοποίηση ήταν μεν χαμηλότερη αλλά στατιστικά όχι πολύ σημαντική.168 

Ένας ακόμη κλάδος για τον οποίο οι έρευνες έχουν αποδείξει πως η μουσική μπορεί 

να είναι πολύ ωφέλιμη είναι αυτός της ογκολογίας. Η ογκολογία επικεντρώνεται στους 

καλοήθεις και κακοήθεις όγκους οι οποίοι αποτελούνται από κύτταρα του οργανισμού που 

πολλαπλασιάζονται ανεξέλεγκτα, ενώ πολύ πιθανή είναι και η εξάπλωσή τους σε διάφορα 

μέρη του σώματος. Αυτή η ασθένεια των κυττάρων του οργανισμού οδηγεί πολλές φορές σε 

καρκίνο.  Σχετικά με το ζήτημα αυτό, διεξήχθη μια έρευνα στην οποία συμμετείχαν 45 

                                                             
165 Mohamed Kahloul, Salah Mhamdi, Mohamed Said Nakhli, Ahmed Nadhir Sfeyhi, Mohamed 

Azzaza, Ajmi Chaouch, Walid Naija, “Effects of music therapy under general anesthesia in patients undergoing 
abdominal surgery”, Libyan Journal of Medicine, vol. 12 (2016). 

 166 Ibid. 

 167 Erhan Gökcek Ayhan Kaydu, “The effects of music therapy in patients undergoing septorhinoplasty 

surgery under general anesthesia.” Brazilian Journal of OTORHINOLARYNGOLOGY (2019): 419-426. 
168 Ibid. 
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ασθενείς. Το ζήτημα της έρευνας ήταν να αποδειχθεί κατά πόσο η μουσική έχει θετική 

επίδραση στου ασθενείς και πόσο καιρό κρατάει αυτή η επίδραση. Οι ασθενείς έλαβαν 

εικοσάλεπτες συνεδρίες μουσικοθεραπείας με ζωντανή μουσική που επέλεγαν οι ίδιοι. Φάνηκε 

πως τα οφέλη της συνεδρίας αυτής διατηρήθηκαν και το 95% των ασθενών δήλωσε πώς 

επιθυμεί να χρησιμοποιήσει ξανά μουσικοθεραπεία, αφού όχι μόνο ήταν μια χαλαρωτική 

διαδικασία, αλλά τα αποτελέσματα έδειξαν μείωση άγχους και πόνου.169 

Κάθε χρόνο πραγματοποιούνται 600.000 εγχειρήσεις αρθροπλαστικής γονάτων στην 

Αμερική.170 Επίσης, αυξήθηκαν οι εγχειρήσεις αρθροπλαστικής ισχίου με περισσότερες από 

300.000 το χρόνο.171 Λόγω του μεγάλου όγκου αρθροπλαστικών εγχειρήσεων 

πραγματοποιήθηκε μια έρευνα σε ασθενείς που υποβλήθηκαν σε ορθοπεδική χειρουργική 

επέμβαση για να διερευνηθεί ο αντίκτυπος της μουσικής στη διάθεση και το άγχος. Λήφθηκαν 

δεδομένα από 163 ασθενείς ηλικίας 11 έως 60 ετών, οι οποίοι εκτέθηκαν σε  μουσική ακρόαση 

για 24 ώρες. Το 56% ήταν άνδρες και οι επεμβάσεις επικεντρώνονταν κυρίως στα ισχία, τα 

γόνατα και στους ώμους. Τα αποτελέσματα έδειξαν πως υπήρξαν μεγάλες αλλαγές σχετικά με 

το ποσοστό του πόνου των ασθενών, αφού το 73% ανέφερε βελτίωση.172 

Άλλη μια μελέτη έγινε πάνω στην εγχείρηση καρδιάς σε συνδυασμό με μουσική. 

Συγκεκριμένα, διεξήχθη στο Ιράν στο Shahid Madani Hospital με 180 ασθενείς που 

υποβλήθηκαν σε καρδιακή λειτουργική επέμβαση για να καταγράψουν την επίδραση της 

μουσικής στο μετεγχειρητικό στάδιο και στη μείωση του πόνου. Οι ασθενείς χωρίστηκαν σε 4 

ομάδες των 45 ατόμων. Η πρώτη ομάδα χρησιμοποίησε παγοκύστες για 20 λεπτά πριν την 

επέμβαση. Η δεύτερη ομάδα άκουσε 30 λεπτά μουσική. Η τρίτη ομάδα έκανε συνδυασμό των 

δύο προηγούμενων, ενώ η τέταρτη τίποτα. Έπειτα, έγινε καταμέτρηση πόνου σε κάθε ομάδα. Τα 

αποτελέσματα της μελέτης έδειξαν πως η συνδυαστική μέθοδος της τρίτης ομάδας ήταν η πιο 

αποτελεσματική στη μείωση πόνου και μπορεί να χρησιμοποιηθεί από το νοσηλευτικό 

προσωπικό.173 

                                                             
 169 Jenna Chaput-McGovern, Michael J. Silverman, “Effects of music therapy with patients on a post-

surgical oncology unit: A pilot study determining maintenance of immediate gains”. The artist in psychotherapy 39 

(2012): 417-422.  

 170 American Academy of Orthopaedic Surgeons, “Beyond surgery day: The full impact of knee 

replacement”, (2016). 

 171 Randy Dotinga, Number of hip replacements has skyrocketed, U.S. report shows. HealthDay, (2015). 
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patients with cardiac bypass surgery”, Complementary Therapies in Clinical Practice 31 (2018): 71-75.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Βάση των στοιχείων που παρουσιάστηκαν παραπάνω, μέσα από την επισκόπηση της 

ήδη υπάρχουσας έρευνας και βιβλιογραφίας εξάγονται ορισμένα ενδιαφέροντα συμπεράσματα 

σχετικά με τη μουσική και τη συμβολή που έχει στην ανάπτυξη διαφόρων νοητικών 

λειτουργιών του ανθρώπινου εγκεφάλου, στην επίδραση που ασκεί σε έμβρυα, βρέφη, παιδιά 

και εφήβους και στην συμβολή της σε ειδικούς τομείς της Υγείας.  

Η μουσική αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής του ανθρώπου, καθώς η επίδραση 

της ξεκινάει από τα έμβρυα, κατά τη διάρκεια της κύησης, και συνεχίζει μετά τη γέννηση του 

βρέφους και καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του. Η μουσική μεταβάλλει τον καρδιακό παλμό, τη 

ροή του αίματος, μεγαλώνει την περιφέρεια του κρανίου ενός πρόωρου νεογνού, δημιουργεί 

χαλαρότητα, επηρεάζει το αναπνευστικό σύστημα και έχει επίδραση στο μέγεθος κάποιων 

συγκεκριμένων περιοχών του εγκεφάλου. Επιπλέον, όσον αφορά τις νοητικές λειτουργίες του 

εγκεφάλου, η μουσική εκπαίδευση συμβάλει με θετικό τρόπο στη μνήμη, την απόδοση και 

επίδοση σε πολλές μαθησιακές δραστηριότητες, την αυξημένη νοημοσύνη, αντίληψη και 

αίσθηση, τη βελτίωση του ακουστικού, οπτικού, κιναισθητικού και γνωστικού συστήματος, τον 

έλεγχο και συντονισμό των κινήσεων, την ενδοημισφαιρική επικοινωνία και τον έλεγχο 

προσοχής καθώς και στις πιο ανεπτυγμένες γλωσσικές λειτουργίες.  

Περαιτέρω, η μουσική παρέμβαση μπορεί να χρησιμοποιηθεί συμπληρωματικά και κάτω 

από ιατρική επίβλεψη, ως μια μη φαρμακευτική αγωγή σε άτομα που ανήκουν στο φάσμα 

αυτισμού, στην κατηγορία ατόμων με διαταραχή ελλειμματικής προσοχής και 

υπερκινητικότητας και στους ηλικιωμένους που πάσχουν από κατάθλιψη, άνοια ή νόσο 

Alzheimer. Πιο συγκεκριμένα, η μουσική βοηθάει στην κοινωνική αλληλεπίδραση, στην 

ανάπτυξη της λεκτικής και μη λεκτικής επικοινωνίας, στον κοινωνικό-συναισθηματικό 

συγχρονισμό, στην αισθητηριακή αντίληψη, στην συμπεριφορά, στη διάθεση, καθώς και στη 

μείωση του άγχους και του στρες, στη βελτίωση της κοινωνικής επικοινωνίας, την ευαισθησία 

στους ήχους και τα προβλήματα συμπεριφοράς, στην ανάπτυξη λεκτικών δεξιοτήτων και στην 

ποιότητα του ύπνου.  

Τέλος, ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός πως η χρήση μουσικής σε ιατρικές 

επεμβάσεις χαλαρώνει τους ασθενείς, μειώνει το άγχος, την αρτηριακή πίεση και τον καρδιακό 

παλμό των ασθενών, δημιουργεί θετικό κλίμα και αίσθηση χαράς, αποφεύγεται η κόπωση, η 

κατάθλιψη, η αυπνία και η αδυναμία. Συμπερασματικά, η μουσική αναδεικνύεται υπό 

συγκεκριμένες προϋποθέσεις σε μία μη φαρμακολογική, μη επεμβατική, φθηνή θεραπεία 
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παρέμβασης, χωρίς παρενέργειες, που μπορεί να έχει θετικά αποτελέσματα στη βελτίωση της 

συμπεριφοράς και της διάθεσης καθώς και στη μείωση της φαρμακευτικής αγωγής. 

Σύμφωνα με τον Φρήντριχτ Νίτσε (1844-1900) «Χωρίς μουσική, η ζωή θα ήταν ένα 

λάθος». Βάσει των ερευνών που παρουσιάστηκαν στην πτυχιακή εργασία, η μουσική 

αποδεδειγμένα είναι ευεργετική σε πολλές –αν όχι σε όλες- τις πτυχές της ζωής ενός ανθρώπου. 

Με τη μουσική διατηρείται η εύρυθμη εγκεφαλική λειτουργία και προστατεύεται η 

ψυχοσωματική υγεία των ανθρώπων. Η μουσική μπορεί να λειτουργήσει ως συμπληρωματικό 

θεραπευτικό μέσο της ιατρικής και συντελεί μακροπρόθεσμα στη βελτίωση της ποιότητας ζωής 

του ανθρώπου.  
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